

### ¿CÓMO ESCUECE!

## Los profesores franceses en la C. G. T.

El ingreso de los maestros franceses en el organismo arriba mencionado ha alarmado extraordinariamente a nuestras derechas, al extremo de que hay periódico de esos que presumen de religiosos que piden al Gobierno francés que disuelva «manu militari» la Confederación del Trabajo de Francia y la Asociación de Maestros. Vicios morales de nuestras derechas.

El caso es que estos mismos periódicos, cuando critican la actuación sindical de los trabajadores en defensa de sus intereses, niegan la razón de la fuerza para disminuir las luchas del pensamiento, y hasta las de los intereses. ¿Cómo incurrirán en tan flagrante contradicción de conducta? ¿Es que creen que el Gobierno francés se decidiese a disolver «manu militari» la Confederación y la Asociación de Maestros, que acaba de ingresar en ella, se iba a modificar el estado de conciencia de sus componentes? Pues si lo creen, se equivocan, y si no lo creen, proceden impulsados por un sentimiento de odio que nubla su razón.

Nuestras derechas, de continuo irritadas por las modificaciones que la conciencia universal va realizando, porque le son adversas, no saben aguilatar bien la importancia del hecho que comentamos. «Es intolerable que la enseñanza esté en manos de los revolucionarios»—exclaman, como si el ingreso del profesorado francés en la Confederación General del Trabajo indicase que este organismo iba ya a dar a la escuela las normas pedagógicas. No tiemblen de esa manera, porque aun no se va a eso, aunque se llegará. Los profesores se asocian como proletarios para la defensa de sus intereses morales y materiales, y se unen a los demás trabajadores para hallar en ellos la fuerza que necesitan para que sus reclamaciones sean atendidas, y para prestar ellos a los trabajadores manuales aquellos elementos de fuerza y de luz para la inteligencia de que disponen para que los resultados de la lucha social sean lo más beneficioso posible para el interés de la sociedad. En la escuela seguirán cumpliendo con sus obligaciones pedagógicas, inspirados por las personas que la dirijan, y en la Asociación desarrollarán aquella gestión que estimen útil al bien colectivo y al progreso social. No griten, pues, nues-

ya que el resultado va a ser el mismo, peramentemente, o griten si quieren, tras derechas tan desahogada e intemporal, la realidad, que les es adversa, se impone.

Digan lo que quieran nuestros reaccionarios, es lo cierto que en el mundo entero se está modificando el ambiente en sentido favorable a nuestras ideas; y esto es lo que les duele, lo que les perturba. No comprenden que lo que empezó siendo asociación de los trabajadores manuales para luchar por su mejoramiento se va convirtiendo ya en estado superior, al que se van uniendo las mejores y más puras inteligencias. Se quedan pegados a las ideas retardatarias sólo los hombres mediocres, incapaces de discernimiento.

Las cosas van por mal camino para la reacción y para el capitalismo. La riqueza pública, hoy en manos de particulares, es lógico que sea restituida a quien la produce o en beneficio de la sociedad. Si son los trabajadores quienes producen la riqueza, es lógico que no quieran que la administren y consuman manos perezosas y haraganas. Y las cosas van por un camino que, no tardando mucho, cuantos poderes extraños a la vida y actividad del trabajo viven sin desempeñar una función útil a la colectividad, desaparecerán y serán sustituidos por los legítimos poderes creados por la fusión espiritual de los trabajadores manuales e intelectuales en organismos adecuados al momento histórico que vive la Humanidad.

No sólo los maestros, sino los médicos, los arquitectos, los ingenieros, los escultores, todo lo que es trabajo útil a la sociedad, vendrá a nuestros organismos a cumplir su misión directora en íntima colaboración con los trabajadores manuales. Y este instante no será de perturbación social, como propalan nuestros enemigos; será de mejoramiento y felicidad social.

Cada vez van siendo más conocidos nuestros ideales, adquieren más fuerza en la conciencia pública, y ello hace que nuestros enemigos se deshoquen en dicitrios extravagantes.

Amigos, hay que sufrir, aunque no sea más que por aquello de que Dios protege a los malos cuando son más que los buenos; si bien nosotros creemos que los malos sólo vosotros, que afortunadamente os vais quedando en minoría en el mundo entero.

### LAMENTACION JESUITICA



— ¡Ay! ¿Sabes la noticia? Los maestros franceses se han unido a los socialistas.

— ¡Jesús, qué escándalo! Tan a gusto que estamos nosotros en la compañía amorosa de los padres...

## Las fiestas del Partido Obrero Belga

Velada artística en la Casa del Pueblo de Bruselas

Después de la manifestación, hubo el mismo día, por la noche, a las ocho, en el gran salón de fiestas de la Casa del Pueblo, una gran velada artística. El local se hallaba completamente lleno, y a la fiesta asistieron los delegados extranjeros.

El programa consistió en un concierto vocal e instrumental, ejecutando por la orquesta del teatro de la Moneda la obra «Peer Gynt», de Grieg, y «Danzas españolas», de Moskowky; y cantándose por artistas del mismo teatro trozos selectos de «Los maestros cantores», de Wagner; de «Luisa», de Charpentier, y algunas canciones populares.

Terminada la primera parte del concierto, dió principio la ceremonia de entrega de diplomas, insignias de oro a veinticinco fundadores del Partido y de banderitas a los organismos centrales. Vandervele ocupó la presidencia y concedió la palabra a Wauters.

«Queremos expresar hoy—dijo—nuestro profundo reconocimiento a los que asistieron al bautismo de nuestro querido y gran Partido Obrero Belga. Aun quedan veinticinco, la mayor parte de ellos todavía en plena lucha. Son de aquellos que cuando la clase obrera no era nada y se veía explotada abominablemente se atrevieron a alzar la cabeza y a lanzar los gritos de rebeldía y esperanza.»

Aludió a las páginas de «Trabajo», de Zola, en que se describe la ciudad nueva, la ciudad del trabajo, y dice que estos veinticinco veteranos han puesto su grado de arena en el gran edificio socialista del porvenir.

En elocuentes períodos, hizo Wauters la historia de los movimientos cooperativo, mutualista y sindical.

«Todo ello—exclamó—es la obra de los viejos. Continuando, los glorificaremos más aún. Debemos darles las gracias por todo lo que nos hicieron. Gracias y honor a estos valientes. Que su vida sea aún larga para que dentro de algunos años puedan ver decuplicadas las fuerzas del Partido y asistían al triunfo completo del proletariado.»

Grandes aplausos acogieron las últimas palabras de Wauters. Acto continuo fueron entregados los diplomas y las medallas de oro a los veinticinco veteranos, al frente de los cuales figura Anseel.

Procedióse después a la entrega de banderitas al Consejo general del Partido, a la Comisión sindical, al Consejo cooperativo y a la Federación Nacional de Mutualidades Socialistas, como organismos representativos del movimiento obrero belga.

A la entrega de las banderitas precedió un bello discurso de De Brouckere, en que glorificó la historia de las banderitas de las Sociedades.

Seguidamente Destrié, en nombre del grupo parlamentario, se asoció a la fiesta. Recordó que en 1885 no tenía el Partido ni diputados ni senadores, y por tanto, ni ministros.

«En 1925 somos 78 en el Congreso, 59 en el Senado y cinco en el Ministerio. Tenemos la presidencia del Congreso y la vicepresidencia del Senado. Esto da idea del enorme camino recorrido.»

El grupo parlamentario no tiene la pretensión de creer que este aumento sea debido a sus exclusivos esfuerzos. Más en evidencia que el resto de las organizaciones del Partido, sabe que depende estrechamente de ellas y obedece a sus movimientos, semejante a las figuras esculpidas en la proa de las naves, que parece que lo conducen, pero que en realidad son empujadas por la masa.

La pujanza política del Partido era grande en 1885, aunque estaba latente y la impedía manifestarse el atrasado sistema electoral. En cuanto se hizo la revisión constitucional pudimos entrar en las Cámaras.

Las causas de nuestro ascendiente radican en la compacta disciplina del grupo parlamentario. No ignoramos que es mucho más difícil estar en la mayoría que en la oposición, como también es imposible que un gran número de hombres sean siempre y en todos los asuntos de la misma opinión. Pero aun cuando cada uno pueda expresar la suya libremente, debe pedirsele que se adhieran a una opinión común. La variedad en el pensamiento no debe excluir la unidad en la acción.

## Incremento de la fuerza proletaria

Si el interés individual no cesase o se observasen con cuidado los fenómenos que a nuestra vista se ofrecen, no se negaría, como se niega por ciertas gentes, la posibilidad de que el proletariado lleve a cabo la transformación social que elimine a la burguesía o capitalismo y asegure a todos los seres humanos su independencia y su bienestar.

Que se formulara tal negación cuando era rudimentaria la organización de los trabajadores, no tenía nada de particular, porque entonces era difícil comprender que elementos que no desollaban por sus facultades intelectuales y que se presentaban a la vida pública de una manera endebles llegasen a tener la potencia y la capacidad necesarias para realizar tan magna obra. Pero sostener hoy la misma negativa es incompreensible.

Que, ¿no dice nada el que al presente no haya país alguno que carezca de organización obrera, y que ésta, pasando del carácter local que antes tenía, se distinga por el aspecto nacional que reviste?

¿No dice nada tampoco la existencia de las grandes Federaciones de oficio, tales como las de mineros, metalúrgicos, tejedores, tipógrafos, obreros del transporte, de la edificación, de la madera y otras muchas, las cuales, trasapando las fronteras, han establecido estrechos lazos con las de la misma profesión de otros países?

¿No enseña valor alguno el que haya en el mundo cerca de treinta millones de obreros organizados, de los cuales próximamente veinte forman parte de la Federación Sindical de Amsterdam?

¿No enseña nada, no es dato elocuenteísimo, que la Internacional Socialista Obrera cuente con más de seis millones de afiliados y que a sus candidatos lo voten en las urnas más de treinta millones de electores? ¿Representa acaso poca cosa que bajo la bandera de la cooperación se agrupen millones y millones de trabajadores, que manejan en el desenvolvimiento de la misma enormes cantidades?

¿No es digno tampoco de hacerse cargo de ello el que todas sus masas organizadas disponen de una respetable prensa diaria, de infinidad de periódicos mensuales, bimensuales y semanales y de algunas revistas?

Cuando todo esto existe, cuando todo esto se manifiesta por medio de una acción persistente, cada vez más intensa, falta toda razón para negar que el proletariado se va poniendo en condiciones de realizar su emancipación, y con ella la de la Humanidad entera.

Las objeciones que se hacen a su capacidad son endebles o carentes de toda lógica.

Primero empezábase por dar a entender que sólo figuran en aquél los obreros manuales, y después supónese que dominará a éstos la ignorancia y la incapacidad que han padecido al comenzar su lucha con la clase burguesa.

Cuando Marx y Engels pusieron fin al «Manifiesto del Partido Comunista» con el grito: «Proletarios de todos los países, ¡uníos!», no quisieron decir que se unieran solamente éstos o los otros obreros, sino todos los explotados, cuantos son víctimas del régimen del salario. Y como la burguesía explota, tanto a los que trabajan principalmente con los brazos como a los que trabajan cerebralmente, dicho se está que el proletariado que ha de poner fin a los privilegios sociales le componen ambos elementos.

No pueden, pues, faltar, en mayor o menor cantidad, en el proletariado hombres inteligentes y capaces.

Y por lo que afecta a los obreros manuales, no podrán éstos rápidamente despojarse de su ignorancia y adquirir capacidad; pero sí disminuir algo la primera y obtener poco a poco la segunda. ¿Quién les facilita esto? Su propia lucha con la burguesía y las diversas actuaciones que esa misma lucha les impone.

De no haber habido ese progreso en el elemento obrero manual, ¿existirían las poderosas organizaciones proletarias que conocemos hoy? ¿Habrían campañas tan inteligentes como las que generalmente hacen? ¿Intervendrían en tantos asuntos como intervienen con la serenidad y el acierto que lo efectúan? ¿Imposible!

Luego el proletariado manual es susceptible de instruirse, educarse y capacitarse, aunque no lo sea, en el presente régimen, en el grado y la extensión que deseáramos los que a él pertenecemos.

Es mucha verdad que al proletariado militante no acuden presurosamente ni los obreros intelectuales ni los empleados en oficinas, lo mismo en las particulares que en las del Estado; pero claramente se ven las señales de que pronto formarán en él en proporción considerable. Lo mismo la burguesía que el Estado, previendo el trabajo de la mujer, procura remunerarlas sus servicios con sueldos inferiores a los que antes les daban, y este hecho económico

impulsa a unos y otros obreros a entrar en el campo de la rebeldía y a organizarse.

¿Qué otra cosa han significado las manifestaciones de los funcionarios en Francia, la huelga de los empleados en los Bancos del mismo país y otros actos análogos de los asalariados de oficina en diversas naciones?

Punto menos que imposible se juzgaba antes que los funcionarios del Estado se pusieran en contacto con los obreros del taller, de la fábrica y de la mina, y que acudieran, como ellos, a la organización, y no a la organización elemental, sino a la más amplia, a la más extensa, y hoy podemos apreciar que existe una Internacional de Funcionarios, a la que pertenecen los de varios países. Pues el paso que han dado esos trabajadores le darán los de su misma profesión de otros pueblos.

Nadie, o casi nadie, creía ayer que colectividades enteras de obreros intelectuales decidieran hacer suyo el programa de los trabajadores que pelean contra la burguesía y entrar en la misma organización que éstos se han dado, y, sin embargo, esto acaba de acontecer en Francia. Los Sindicatos de maestros de la Gironda, de Belfort, de Alençon y de otros puntos han decidido, pocos días ha, ingresar en la Confederación General del Trabajo.

Cuando esto ocurre, cuando así se agregan a la gran masa del proletariado organizado otras masas recién creadas o que vivían aisladas, ¿eres forjarse ilusiones, es soñar el creer que en un corto período será tal el incremento y la unidad del proletariado militante que podrá acometer vigorosamente y de un modo general su doble obra emancipadora? Parecemos que no, tanto más cuanto que las fuerzas que ahora se unen y han de unirse aún al gran ejército redentor son, en su mayor parte, de calidad intelectual.

Y en cuanto al triunfo del proletariado, podrá haber algunos individuos que lo pongan en duda; pero no lo harán seguramente quienes posean una pizca de razón, ya que los elementos de aquél no cesan de crecer en número y en capacidad, mientras los de la burguesía disminuyen, tanto en un sentido como en otro.

La desaparición de la clase patronal es inevitable.

Pablo IGLESIAS

(De La Libertad.)

## Una importante agresión de los rifeños contra el Peñón de Alhucemas

Atacaron la plaza con violento fuego de cañón, ametralladoras y fusilería

A las diez de la noche abandonó ayer la Presidencia el general Gómez Jordana. Acababa de recibir la conferencia telegráfica de Marruecos.

Refiriéndose a las noticias recibidas, dijo a los periodistas que los moras habían realizado una importante agresión desde la costa contra el Peñón de Alhucemas.

«Han hecho—añadió—fuego de cañón, de ametralladoras y de fusilería contra la plaza, desde la cual comió nuestra artillería, desmontando algunos cañones al enemigo. Nuestras bajas han sido unas veinte, habiendo comenzado la agresión a las cinco de la tarde.»

Contestando a la pregunta de un periodista, dijo el general que la plaza dispone de excelente y moderna artillería, emplazada recientemente.

El general Jordana se despidió de los

periodistas anunciándoles que se les facilitaría el parte referente a la agresión y que algunos de los barcos de la escuadra se dirigían hacia la costa.

El parte oficial de esta madrugada.

«Según comunica el general encargado del despacho, hoy, a las dieciséis, han roto los moros nutrido fuego de cañón, fusil y ametralladora sobre la isla de Alhucemas, que ha respondido a esa fuerte agresión con toda energía, habiéndose desmontado por nuestras baterías varias piezas del enemigo. El combate ha sido rudo, y aún se desconocen nuestras bajas, que parecen alcanzar la cifra de 20. Varios barcos de nuestras fuerzas navales han salido para aquellas aguas.»

Sin más novedad en el resto de la zona del protectorado.»

## Las deudas entre los aliados

Francia debe a los Estados Unidos 92.000 millones de francos.

NUEVA YORK, 20.—Los Círculos financieros y diplomáticos tratan estos días de la cuestión de las deudas a los Estados Unidos. El cálculo de lo que asciende la deuda francesa es motivo de grandes discusiones.

La primera rama de lo que se llama deuda política francesa, la deuda comercial, comprende los préstamos contraídos por los establecimientos financieros particulares americanos, se elevaba en 1 de enero de 1925 (comprendiendo en el cálculo el interés compuesto del 3 por 100) a 3.729.883.210 dólares.

Si se añade a esta cifra la suma correspondiente a la compra, después del armisticio, de los «stocks» americanos, se llega a la fabulosa suma de 4.137.224.354 dólares, lo que en cifras redondas da un total de 92.000 millones de francos.—Radio.

Italia está muy preocupada por el cambio y no puede ocuparse ahora de las deudas.

ROMA, 20.—Una nota oficiosa dice que no es posible ahora para Italia abordar la discusión de la solución del problema de las deudas interaliadas, mientras el problema del cambio no sea asimismo resuelto previamente para asegurar a la moneda italiana una revaloración. «Pues de otra manera—añade la nota—la posición del Estado deudor queda agravada.»—Radio.

## El recuerdo de tiempos pasados

BERLIN, 20.—Con motivo del aniversario de la batalla de Saint-Privat, la guarnición de la Reichswehr, en Postdam, ha celebrado diversos festejos: conciertos, retretas, con desfile de antorchas, etc., etc.

Asistían a esta conmemoración de las victorias alemanas de 1870 cuatro príncipes de Hohenzollern y gran número de oficiales superiores.

Se ha cantado a gran voz el «Deutschland über alles».—Radio.

## La enseñanza de los dialectos no es necesaria

PARIS, 20.—Varios grupos regionalistas han requerido de nuevo al ministro de Instrucción pública para que se autorice a los maestros de instrucción a utilizar los idiomas locales (vasco, bretón, gascón, languedoc, etc.) para la enseñanza de los francés en las escuelas primarias.

El señor De Monzie, con este motivo, ha dirigido a los rectores una larga circular en la cual, después de estudiar la cuestión en su aspecto histórico, estima que no debe prestar oído a las sugerencias de los Congresos con el fin de no alejarse las divisiones lingüísticas.

«Francia—dice—, por unida que esté, no lo es nunca demasiado.»

«La enseñanza de los dialectos—termina diciendo el ministro—deberá considerarse como un lujo.» Recomienda a los rectores que hagan valer y señalen los notables trabajos de los maestros sobre temas de regionalismo.—Radio.

## La petición de las viudas de guerra en Francia

PARIS, 20.—El ministro de Instrucción pública había transmitido al de Guerra el deseo expresado por el «Office national des pupilles de la nation», que tendía a que no fueran enviados a Marruecos los hijos de viudas de guerra.

El ministro de la Guerra acaba de hacer saber que los militares cuyo padre haya muerto por Francia o haya quedado inválido, con un 50 por 100 de invalidez, beneficien con un turno, en el que se refiera a su momento de inscripción en las listas de envío a los teatros de operaciones exteriores, y que no es posible modificar esta reglamentación.—Radio.

## Material de guerra para Grecia

ROMA, 20.—Las relaciones entre Italia y el Gobierno Pangalos son ahora muy cordiales.

Grecia ha hecho un pedido de material de guerra a las fábricas italianas, lo que es considerado como un gran paso hacia la colaboración económica y política de los dos países.—Radio.

## Sondeos que no dan resultado

PARIS, 20.—El navío hidrográfico «Gaston Rivier», enviado al golfo de Gascuña para verificar sondeos, después del informe del teniente de navío Cornet, ha empezado sus investigaciones.

El informe que se ha enviado al ministerio de Marina relativo a las primeras investigaciones realizadas en el paraje indicado por el comandante del «Gaston Rivier» indica nada normal.

Se espera a las nuevas investigaciones del «Gaston Rivier», pero éstas están condicionadas por las condiciones atmosféricas.—Radio. f

### Federación Gráfica Española

**Campaña oral.**  
Con todo éxito se ha celebrado en Zaragoza el acto anunciado de propaganda oral de la Federación Gráfica Española, a cargo del camarada Manuel Lela. Este tuvo un éxito extraordinario de público de las Artes gráficas y de otras profesiones, que escuchó con singular agrado las manifestaciones del conferenciante. Este llevó al ánimo de los concurrentes las modalidades nuevas de la Central española de los gráficos, remarcando la importancia de su doble estructura, que le permite atender prodigiosamente la resistencia y la mutualidad. Asimismo mostró la excelencia del sistema centralista, unitario, que copia los factores colectivos locales en un solo grupo, con movimientos perfectamente articulados y conscientes. Con la conferencia de Zaragoza queda cerrado el ciclo que había trazado el Plenario último. Esta labor de difusión y desvanecimiento de prejuicios ha de tener su fruto material en plazo breve, ya que el moral lo ha tenido desde su iniciación con las elocuentes muestras de adhesión y acatamiento que los gráficos desobedidos mostraron ante la exposición minuciosa del sistema federal de los gráficos españoles, creado de lo más reciente de las grandes Federaciones del Libro de la Europa continental.

**Solidaridad internacional.**  
Requerida por la Federación Tipográfica Belga la Española para que preste solidaridad en numerario a los huelguistas de aquella, que en número de 3.900—más de la mitad de sus componentes—se hallan en huelga desde hace cuatro semanas y no reciben otro auxilio que el 20 por 100 de los salarios que trabajan y lo que produce la solidaridad voluntaria de los demás organismos. El Comité acordó enviar a los belgas un donativo de 500 pesetas, que traducido al franco de aquel país importa, a 0,32, 1.562,50 francos, cantidad que a estas horas se halla en poder de los destinatarios seguramente, e interesar a las Secciones envíen el ejemplo del Comité, enviando sus donaciones a V. Thomsens, rue de la Tête d'Or, 9, Bruselas, utilizando al efecto el giro postal internacional si las cantidades no son elevadas, y el giro bancario si lo fueran; haciéndoles saber que, en caso de hallar dificultades para uno u otro, pueden encargarse de la remesa al Comité, ya cargada o a su respectiva cuenta corriente, o enviándola previamente el metálico. La circunstancia de coincidir la huelga—en que se debate la continuación de las mismas y la nueva aplicación del índice—en una época de egiptólogo internacionalismo, en las filas sindicales gráficas hace que ese movimiento solidario tenga una promesa de éxito rotundo, que colocará a los gráficos españoles a una plausíbil altura en los medios de las grandes organizaciones europeas.

**Delegación al Congreso.**  
En el Plenario del Comité de la Federación Gráfica Andaluza, celebrado en Córdoba el 9 del corriente, se examinó la invitación que a la misma había hecho la Gráfica Española para que la Andaluza asistiese al Congreso de aquélla en Valencia. Por unanimidad, y así se lo hace constar la Federación Andaluza a la Española, se acordó aceptar la invitación y encargarse del cumplimiento de tan fraterna misión a los camaradas Juan López, José Mallón y José Medina, presidente, secretario y tesorero, respectivamente, de dicha Federación regional. La Española agradeció a la Andaluza, en efusiva y cordial comunicación, la deferencia, e hizo fervientes votos por que del simpático hecho de conocerse más de cerca nazca un vínculo que, si no borra diferencias, más que reales, aparentes, establezca inquebrantables lazos de solidaridad y apoyo mutuo en todo cuanto pueda interesar a la prosperidad de dichos organismos, que son perfectamente compatibles en cualquier situación que en el futuro se adopte.

**Las husigas.**  
La de Madrid, de la casa Galo Sáez y Compañía; la de San Sebastián, de «El País Vasco», y la del Colegio de María Cristina, de Toledo, siguen sin resolverse, y el personal huelguista, tan decidido en la lucha. **DE ENSEÑANZA PROFESIONAL**

**Inglaterra.**  
El informe de la cuarta asamblea anual del Instituto de Psicología Industrial de Londres dice que gracias a la subvención de 6.000 libras esterlinas que dedica la Fundación Carnegie a Inglaterra, dicho Instituto ha abierto una información en ciertos barrios obreros de Londres acerca de la manera de aplicación de los «tests» psicológicos que permitan facilitar la obra de las oficinas de colocación de los jóvenes obreros que trabajan en estrecha relación con la organización en-  
cargada de velar por los muchachos después de su salida de la escuela. En esta obra colaboran funcionarios del Ministerio del Trabajo y del Municipio londinense. El programa de dicha información está ya hecho y hay un gran número de trabajos preliminares que comprenden los siguientes puntos:  
a) Método de trabajo de las oficinas de colocación de los obreros jóvenes y de la organización precitada.  
b) Cualidades psicológicas y fisiológicas necesarias para la ejecución de los diversos trabajos industriales, con el fin de obtener una clasificación psicofisiológica de las profesiones.  
c) Condiciones hoy en vigor en los talleres de la región a que se refiere la encuesta.  
Los «tests» se realizarán en plazo breve y se espera den resultados interesantes y fecundos.

**En Francia.**  
Se han reunido en París las diferentes Secciones de la Comisión Nacional de Orientación Profesional. La Sección económica ha encargado a uno de sus miembros que elabore un cuadro sinóptico de materias susceptibles de ser enseñadas a los muchachos que abandonan la escuela primaria, cuadro que será enviado a los maestros. Se propone igualmente estudiar los medios para desensolver el aprendizaje e incitar a los patronos a no admitir más que muchachos que hayan sido aconsejados por la Orientación profesional. Por último, la Sección económica ha acordado que los patronos envíen a su Municipio respectivo una declaración previa de los puestos de aprendizaje que tienen vacantes, a fin de que las oficinas de orientación profesional estén en condiciones de conocer lo más exactamente posible el estado del mercado del trabajo. La Sección de pedagogía ha establecido una ficha escolar tipo que propondrá a las oficinas de orientación profesional y contendrá los informes facilitados por el aprendiz y las observaciones del instructor.

**Crónica teatral.**  
**FUENCARRAL. «Chateau Margaux» y «El carro del sol».**  
En la constante renovación del cartel, ha correspondido poner en escena en el teatro de Fuencarral la obra del maestro Caballero «Chateau-Margaux» y la de Pepe Serrano «El carro del sol». Y como ya es costumbre acreditada, la reposición de estas dos obras de repertorio constituyó un nuevo triunfo para la notable compañía de Arias-Povedano. La señorita Santoncha y señora Cárcamo, y los señores Arias, Povedano y Roman, en la obra de Caballero, hicieron un verdadero primer de interpretación. «Chateau-Margaux», como se dice en el «carro del sol» los artistas se demostraron tan buenos cantantes como siempre, pero se notaba que la obra adolecía de conjunto por falta de ensayos, consecuencia fatal, sin duda, de tener que renovar el cartel tan a menudo, cosa que supone abrumador trabajo. El numeroso público aplaudió a las dos hermosas partituras, obligando a repetir varios de los números de las obras.—Néiz.

**La primera actriz de Borrás.**  
Ha sido contratada como primera actriz de la compañía de Enrique Borrás la conocida artista del público madrileño Josefina Santolaria. **Varietés en el Rey Alfonso.**  
Todo parece indicar que el teatro del Rey Alfonso abrirá sus puertas el próximo día 27 con una compañía de varietés, para presentación de revistas, predominando el elemento femenino. La inauguración será con dos estrenos titulados «Oh, la intervini!» y «El adiós a la vida».

**BIBLIOGRAFIA.**  
*De lo Inconsciente a lo Consciente*, por el doctor Gustavo Geley, con una nota biográfica del licenciado G. Bourmiquel y un estudio sobre la filosofía geleyana de Renato Sudra. Traducción española de Quintán López Gómez, director de la revista científica de estudios psicológicos «Lumen». La Casa Editora de esta obra nos ruega la inserción de una nota bibliográfica, cuyos párrafos esenciales dicen así: «Las teorías científicas y filosóficas clásicas, con toda su prosopopeya, no bastan para explicar el origen de las especies, ni el de los instintos, ni las transformaciones bruscas creadoras, ni la «crystalización» inmediata y definitiva de los caracteres esenciales de las nuevas especies y de los nuevos instintos, ni el de la evolución que de lo simple hace surgir lo complejo y de lo menos lo más; y no bastan, porque se basan en pequeños hechos y generan pequeñas hipótesis. En cambio, esas mismas teorías abarcando grandes, universales hechos, y amplificando y generalizando las hipótesis, explican y justifican lo que en su pequeñez queda en el misterio, y bastan para fundar una filosofía estrictamente racional de la evolución y del individuo. Así lo demuestra Geley patentemente, brillantemente. El pesimismo universal se desvanece como el humo a su consolador influjo: la soberana conciencia, la soberana justicia y el soberano bien, quedan sentados en su inmovible solio. ¡Bien, muy bien se ha lanzado Geley hacia el fin en línea recta! Hermosa, espléndida ha sido su embestida al corazón mismo de lo vedado. Sin titubeos calificamos su obra «De lo Inconsciente a lo Consciente», de concepción genial, de obra maestra científica-filosófica». Precio de la obra, siete pesetas.—Casa Editorial Maucci, Mallorca, 16, Barcelona.

**En Chile.** se encuentra, más que en los demás países sudamericanos, desarrollada la organización de las colectividades e instituciones obreras, las cuales han tenido gran importancia en el mejoramiento social de las clases asalariadas. Se podrían dividir en los siguientes grupos y tendencias:  
1. Federación Obrera de Chile, de orientación comunista, que tiene influencia en los grandes centros industriales, mineros y de las salitreras. Sus actuales directores son hombres de capacidad política e intelectual, y a esto se debe especialmente su poder. Es jefe de la organización Luis Víctor Cruz, ex diputado comunista, y con él colaboran en la dirección de este organismo los miembros de una Junta Ejecutiva, formada por los líderes Manuel Hidalgo, Roberto Salinas Astudillo, Elías Laferte, Carlos Sepúlveda y Salvador Barra. El Congreso Nacional Mutualista, cuyo actual presidente es Carlos Alberto Martínez, nombre altamente prestigioso en toda la masa obrera de Chile, que se ha encontrado siempre como el primer director de los grandes movimientos sociales que han cambiado orientación a la política chilena en favor de las masas proletarias. Le secunda un núcleo inteligente de compañeros de diversos organismos adheridos a este Congreso. El Congreso Social Obrero es otro de los grandes organismos chilenos, donde se encuentra agrupada una gran cantidad de instituciones. Es su presidente en la actualidad el diputado demócrata don Juan Vargas Márquez, que ha sido vicepresidente del Parlamento de la República y le secunda activamente, como secretario, el presidente del Ateneo Obrero de Chile, Hernán Román. Tanto el Congreso Social Obrero como el Congreso Nacional Mutualista son instituciones laicas y persiguen fines de mejoramiento social de toda índole para sus miembros; mantienen escuelas nocturnas y, en general, hacen una eficiente obra de educación y de cultura. Los ferroviarios tienen organismos importantes, como la Federación Ferroviaria, cuyos actuales directores son Ángel Mella, Ambrosio Torres, E. Muñoz y otros; la Federación de Maquinistas, dirigida por Manuel Olave, Alejandro Morales, etc.; la Federación de Empleados de los Ferrocarriles, cuyos directores, Juan de Dios Zúñiga y Francisco Lira, han obtenido efectivas mejoras para el gremio. En Santiago se encuentran organizados los tranviarios, agrupados en el Consejo Federal número 2, que ha sido hábilmente dirigido por Luis Ayala y Guillermo Sannes. Los empleados de todas las actividades tienen, al igual que los obreros, una respetable organización, llamada la Unión de Empleados de Chile, cuyo dirigente es Eduardo Bustier. Esta organización es

OBRA INTERESANTE  
**El problema de la tierra y la libertad de testar**  
por nuestro compañero J. Sánchez-Rivera, doctor en Derecho, abogado del Ilustre Colegio de Madrid y académico-profesor de la Real de Jurisprudencia y Legislación. Desde el día 10 de marzo se vende este trabajo, de palpitante actualidad, leído por su autor en la Academia de Jurisprudencia, al precio de dos pesetas. Los pedidos a su autor, en Piedrahíta (Ávila) y en la Administración de EL SOCIALISTA. Todos los trabajadores y los interesados en este problema importantísimo deben leer esta obra.

**FABRICA DE GORRAS Y HILANDER DE SOMBREROS Y BOINAS.** Grandes novedades.  
**CASA YUSTAS**  
30, PLAZA MAYOR, 30.  
MADRID

**HOSPEDAJE**  
Los representantes obreros lo encontrarán bueno y económico en la Casa de viajeros de Félix de la Riva, calle del Prado, números 18 y 16, segundo izquierda, Madrid.

**ROCA TETUAN, 20**  
FOTOGRAFO Teléfono 324  
Retratos artísticos. Ampliaciones inalterables.

**Café Bar Nueva Montaña**  
FUENCARRAL, 91.—Teléf. 42-27 M.  
Sucursal: ELOY GONZALO, 32  
Teléf. 27-73 J. (frente a la Iglesia). Se sirve exquisito café y chichaletos, Corvesas y refrescos.—Docedillos y flambres variados, y mariscos de todas clases. Licores de las mejores y acreditadas marcas. Se sirven meriendas y se preparan en el acto.  
FUENCARRAL, 91  
Sucursal: ELOY GONZALO, 32 (frente a la Iglesia).

**COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA**  
Despacho central: LIBERTAD, 26  
Sección Zapatería: GRAVINA, 16  
SUCURSALES  
::: Valencia, núm. 5 ::: Arganzuela, núm. 1 ::  
Pilar de Zaragoza, núm. 41 // Martínez Campos, núm. 1.  
GRAN CAFÉ RESTAURANTE EN LA CASA DEL PUEBLO  
Trabajadores! Comprad en vuestra Cooperativa y obtendréis buen peso, medida exacta y precio justo :::

**ENCICLOPEDIA UNIVERSAL ILUSTRADA**  
**«ESPASA»**  
El mejor Diccionario del mundo.  
De grandísimo interés para las organizaciones obreras.  
EL SOCIALISTA se encarga de concertar las suscripciones en excelentes condiciones de pago, dirigiéndose a C. Milla, apartado 10.036.

**AGENCIA REYES**  
Puerta del Sol, 6, primero. Fuencarral, 12, tienda.  
Admite anuncios para todos los periódicos de España. Presupuestos para campañas de publicidad, gratis.

### Las instituciones chilenas

Sus orientaciones. -- Las cabezas directoras. -- Mediante la organización obrera se han obtenido señalados triunfos sociales. -- Otras noticias

una de las que simboliza las últimas conquistas sociales.  
El Ateneo Obrero de Chile es otra de las más respetables colectividades, pues desarrolla una labor activísima de difusión cultural y aun artística en el mundo obrero.  
Entre su Directorio hay elementos de gran capacidad, como Hernán Román, Daniel Lobbe, Francisco Lira, Anselmo Bravo, José Olivares, Sackel Moncada, Moreno, Guerra, Luis González y muchos otros.  
Esta institución es una de las de mayor importancia moral y cultural en Chile, y existe en Santiago, Valparaíso, Concepción, Antofagasta y otras grandes ciudades.  
En general, en Chile la clase obrera se ha organizado sólidamente y ha podido influir por este medio en pro de sus ideales de reivindicación social, y siempre consciente de sus deberes y de sus derechos.

**Información de Asturias**  
En plenas fiestas.  
OVIEDO, 20.—Los ovestenses estamos en el mejor de los mundos. Todas las semanas tenemos verbenas y algunos banquetes y sermones. Estamos en la semana grande y se ultiman los preparativos—arcos de triunfo, iluminaciones, etc.—para recibir a las altas personalidades que han de visitarnos. La Asociación de la Prensa prepara una «estupenda» corrida de toros. Ahora se trabaja, con permiso, los domingos y fiestas de guardar para que las calles estén perfectamente limpias. Se ha dotado a los guardias de flamantes uniformes de verano. De lo antiguo no les queda más que el «toilet». A los del servicio de limpieza les hemos visto portadores de un paquete, que suponemos será un nuevo uniforme. Se ha invitado al comercio a cerrar sus puertas y al vecindario a poner colgaduras e iluminación en los balcones. Estamos muy divertidos. Muchos no comerán, pero tienen medios para distraer el hambre pensando en lo que comerán los demás.—Palotes.

*«Está capacitado «El Debate» para combatir el pago de dietas a los diputados a Cortes mientras pide más dinero del Estado a favor de los sacerdotes de la religión católica»*  
*«Olvida que las altas jerarquías de la Iglesia cobran cantidades fabulosas del Erario público»*  
*«Cree en conciencia que es más trabajo y más útil echar bendiciones que legislar»*  
*«La ley del embudo es la justicia de los jesuitas, siempre que dispongan ellos de lo ancho»*

**Tribunal industrial**  
Hoy se ha inaugurado el nuevo local que en el Palacio de Justicia se destina al Tribunal Industrial, por cierto que con desgracia, puesto que en este primer juicio no hubo jurados patronos suficientes. Como jurados obreros asistieron nuestros compañeros Eusebio García y Fermín Blázquez. El local no responde a lo que el Tribunal será sin tardar mucho tiempo. La sala no es amplia, y no podrá presenciar el acto del juicio cuando a éste acuda número suficiente.  
Las demás dependencias no están mal.

**Enciclopedia Universal Ilustrada «ESPASA»**  
El mejor Diccionario del mundo.  
De grandísimo interés para las organizaciones obreras.  
EL SOCIALISTA se encarga de concertar las suscripciones en excelentes condiciones de pago, dirigiéndose a C. Milla, apartado 10.036.

**COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA**  
Despacho central: LIBERTAD, 26  
Sección Zapatería: GRAVINA, 16  
SUCURSALES  
::: Valencia, núm. 5 ::: Arganzuela, núm. 1 ::  
Pilar de Zaragoza, núm. 41 // Martínez Campos, núm. 1.  
GRAN CAFÉ RESTAURANTE EN LA CASA DEL PUEBLO  
Trabajadores! Comprad en vuestra Cooperativa y obtendréis buen peso, medida exacta y precio justo :::

**AGENCIA REYES**  
Puerta del Sol, 6, primero. Fuencarral, 12, tienda.  
Admite anuncios para todos los periódicos de España. Presupuestos para campañas de publicidad, gratis.

**AGENCIA REYES**  
Puerta del Sol, 6, primero. Fuencarral, 12, tienda.  
Admite anuncios para todos los periódicos de España. Presupuestos para campañas de publicidad, gratis.

despacho para el juez, que actualmente lo es en propiedad don Leopoldo Martínez. Despacho amplio e higiénico para los empleados, lo que aplaudimos, por ser justo que los que trabajan todo el día lo hagan en condiciones que no sean un atentado constante para su salud. Falta, en cambio, una habitación para los jurados, donde puedan permanecer mientras les llega el momento de actuar, y falta también sitio adecuado para que puedan deliberar sobre las preguntas del veredicto. En suma, se ve que en el reparto general de local hecho del Palacio de Justicia para que actúen los diversos Tribunales administradores de justicia, al Tribunal Industrial no se le ha tratado con la consideración que merece. Pero hemos de advertir que la cuestión de local, aunque señalamos sus defectos, no nos interesa tanto como la reforma de la ley de Tribunales Industriales, especialmente en las ejecuciones de sentencias, que adolece de defectos capitales y por los que salen perjudicados los obreros que tienen la desgracia de ir a pedir justicia contra patronos testarudos y mal intencionados. Sobre este extremo hay que hablar mucho. Merece la pena.

**Los obreros de Béjar abandonan sus casas**  
Pensemos todos los trabajadores en lo triste que debe ser para estos honrados trabajadores de Béjar despojarse de sus familias al tener forzosamente que alejarse de su pueblo natal para buscar trabajo en otro, en la terrible duda de si han de encontrarlo, porque no solamente en Béjar donde se deja sentir la crisis de trabajo, sino en toda España, aunque no sea en las terribles proporciones que en esta sufrida población de Salamanca que se hiciera célebre en otros tiempos por la fama que llegaron a adquirir sus patrones.

Esta crisis de trabajo, este paro tan triste, esta amargura de los obreros bejaranos, es una prueba más para todos los que tenemos que ganarnos la vida con el sudor de nuestra frente; fijémosnos todos detenidamente en esta crítica situación de estos obreros y ocepemos cada uno el puesto que tenemos que defender. Los obreros de Béjar vieron cómo sus patronos se enriquecieron con su ruina, que así puede llamarse a fabricar paño para el uniforme de un ejército, sin ocuparse de transformar su industria primitiva para la fabricación de otros tejidos, por sí algún día llegaba (como desgraciadamente ha ocurrido) en que esta industria llegaba a fracasar. No son los patronos los que pagan las consecuencias; ellos se hicieron ricos y podrán vivir sin preocupación alguna; son los trabajadores bejaranos, y como consecuencia de ello, un centenar de pueblos en que los campesinos se ganaban la vida llevando al mercado de Béjar lo que sus tierras producían. Así, que no solamente es la crisis para los obreros tejedores, bataneros, tundidores y cardadores, sino que también es para el comercio y para este millar de «campesinos» que ya no acuden al mercado bejarano a llevar sus productos. ¿Para qué van a ir si saben que no han de vender porque falta el trabajo, única renta que tenemos los que a él nos dedicamos? Es una lección que no debemos olvidar; esta es la recompensa de la burguesía a los que la enriquecieron con su sudor y su juventud. Muchos de estos trabajadores de Béjar, de avanzada edad ya, les resultará casi imposible encontrar donde poder trabajar, porque su edad no les permite ya empezar a someterse a los aprendizajes y en otras partes se les rechazará porque sus brazos no han de producir lo necesario para la codicia capitalista.

**LA TRAGEDIA DE UN PUEBLO**  
**Los obreros de Béjar abandonan sus casas**  
Pensemos todos los trabajadores en lo triste que debe ser para estos honrados trabajadores de Béjar despojarse de sus familias al tener forzosamente que alejarse de su pueblo natal para buscar trabajo en otro, en la terrible duda de si han de encontrarlo, porque no solamente en Béjar donde se deja sentir la crisis de trabajo, sino en toda España, aunque no sea en las terribles proporciones que en esta sufrida población de Salamanca que se hiciera célebre en otros tiempos por la fama que llegaron a adquirir sus patrones.

**Información de Asturias**  
En plenas fiestas.  
OVIEDO, 20.—Los ovestenses estamos en el mejor de los mundos. Todas las semanas tenemos verbenas y algunos banquetes y sermones. Estamos en la semana grande y se ultiman los preparativos—arcos de triunfo, iluminaciones, etc.—para recibir a las altas personalidades que han de visitarnos. La Asociación de la Prensa prepara una «estupenda» corrida de toros. Ahora se trabaja, con permiso, los domingos y fiestas de guardar para que las calles estén perfectamente limpias. Se ha dotado a los guardias de flamantes uniformes de verano. De lo antiguo no les queda más que el «toilet». A los del servicio de limpieza les hemos visto portadores de un paquete, que suponemos será un nuevo uniforme. Se ha invitado al comercio a cerrar sus puertas y al vecindario a poner colgaduras e iluminación en los balcones. Estamos muy divertidos. Muchos no comerán, pero tienen medios para distraer el hambre pensando en lo que comerán los demás.—Palotes.

**Tribunal industrial**  
Hoy se ha inaugurado el nuevo local que en el Palacio de Justicia se destina al Tribunal Industrial, por cierto que con desgracia, puesto que en este primer juicio no hubo jurados patronos suficientes. Como jurados obreros asistieron nuestros compañeros Eusebio García y Fermín Blázquez. El local no responde a lo que el Tribunal será sin tardar mucho tiempo. La sala no es amplia, y no podrá presenciar el acto del juicio cuando a éste acuda número suficiente.  
Las demás dependencias no están mal.

**ENCICLOPEDIA UNIVERSAL ILUSTRADA**  
**«ESPASA»**  
El mejor Diccionario del mundo.  
De grandísimo interés para las organizaciones obreras.  
EL SOCIALISTA se encarga de concertar las suscripciones en excelentes condiciones de pago, dirigiéndose a C. Milla, apartado 10.036.

**AGENCIA REYES**  
Puerta del Sol, 6, primero. Fuencarral, 12, tienda.  
Admite anuncios para todos los periódicos de España. Presupuestos para campañas de publicidad, gratis.

de la policía la desaparición de Gómez. Se les busca activamente.—Radio.  
**Un incendio de importancia.**  
BEAUVAIS, 20.—Se ha producido un violento incendio en los almacenes de la Unión Alimenticia. El fuego hizo en breves minutos enormes progresos. Hicieron explosión varios depósitos de escencia, y algunos de los empleados en el salvamento fueron heridos en la cara y en las manos. Diez compañías de bomberos trabajaron infatigablemente para localizar el incendio. Se han quemado enormes cantidades de mercancías. Los daños se calculan en dos millones y medio de francos.—Radio.

**Los obreros de Béjar abandonan sus casas**  
Pensemos todos los trabajadores en lo triste que debe ser para estos honrados trabajadores de Béjar despojarse de sus familias al tener forzosamente que alejarse de su pueblo natal para buscar trabajo en otro, en la terrible duda de si han de encontrarlo, porque no solamente en Béjar donde se deja sentir la crisis de trabajo, sino en toda España, aunque no sea en las terribles proporciones que en esta sufrida población de Salamanca que se hiciera célebre en otros tiempos por la fama que llegaron a adquirir sus patrones.

**Información de Asturias**  
En plenas fiestas.  
OVIEDO, 20.—Los ovestenses estamos en el mejor de los mundos. Todas las semanas tenemos verbenas y algunos banquetes y sermones. Estamos en la semana grande y se ultiman los preparativos—arcos de triunfo, iluminaciones, etc.—para recibir a las altas personalidades que han de visitarnos. La Asociación de la Prensa prepara una «estupenda» corrida de toros. Ahora se trabaja, con permiso, los domingos y fiestas de guardar para que las calles estén perfectamente limpias. Se ha dotado a los guardias de flamantes uniformes de verano. De lo antiguo no les queda más que el «toilet». A los del servicio de limpieza les hemos visto portadores de un paquete, que suponemos será un nuevo uniforme. Se ha invitado al comercio a cerrar sus puertas y al vecindario a poner colgaduras e iluminación en los balcones. Estamos muy divertidos. Muchos no comerán, pero tienen medios para distraer el hambre pensando en lo que comerán los demás.—Palotes.

**Tribunal industrial**  
Hoy se ha inaugurado el nuevo local que en el Palacio de Justicia se destina al Tribunal Industrial, por cierto que con desgracia, puesto que en este primer juicio no hubo jurados patronos suficientes. Como jurados obreros asistieron nuestros compañeros Eusebio García y Fermín Blázquez. El local no responde a lo que el Tribunal será sin tardar mucho tiempo. La sala no es amplia, y no podrá presenciar el acto del juicio cuando a éste acuda número suficiente.  
Las demás dependencias no están mal.

**ENCICLOPEDIA UNIVERSAL ILUSTRADA**  
**«ESPASA»**  
El mejor Diccionario del mundo.  
De grandísimo interés para las organizaciones obreras.  
EL SOCIALISTA se encarga de concertar las suscripciones en excelentes condiciones de pago, dirigiéndose a C. Milla, apartado 10.036.

**AGENCIA REYES**  
Puerta del Sol, 6, primero. Fuencarral, 12, tienda.  
Admite anuncios para todos los periódicos de España. Presupuestos para campañas de publicidad, gratis.

**AGENCIA REYES**  
Puerta del Sol, 6, primero. Fuencarral, 12, tienda.  
Admite anuncios para todos los periódicos de España. Presupuestos para campañas de publicidad, gratis.

**AGENCIA REYES**  
Puerta del Sol, 6, primero. Fuencarral, 12, tienda.  
Admite anuncios para todos los periódicos de España. Presupuestos para campañas de publicidad, gratis.

**AGENCIA REYES**  
Puerta del Sol, 6, primero. Fuencarral, 12, tienda.  
Admite anuncios para todos los periódicos de España. Presupuestos para campañas de publicidad, gratis.

**Información del extranjero**  
Español asesinado.  
TOURS, 20.—El español Antonio Gómez, hallado gravemente herido el 11 del corriente en la vía férrea de Sainte-Maure, ha fallecido a consecuencia de sus heridas. Se encontraron en su poder tres billetes de ferrocarril Hendaya-París, por lo que se supone que debía ir con dos compañeros, siendo extraño que éstos no avisaran a la policía la desaparición de Gómez.  
Se les busca activamente.—Radio.

**Los obreros de Béjar abandonan sus casas**  
Pensemos todos los trabajadores en lo triste que debe ser para estos honrados trabajadores de Béjar despojarse de sus familias al tener forzosamente que alejarse de su pueblo natal para buscar trabajo en otro, en la terrible duda de si han de encontrarlo, porque no solamente en Béjar donde se deja sentir la crisis de trabajo, sino en toda España, aunque no sea en las terribles proporciones que en esta sufrida población de Salamanca que se hiciera célebre en otros tiempos por la fama que llegaron a adquirir sus patrones.

**Información de Asturias**  
En plenas fiestas.  
OVIEDO, 20.—Los ovestenses estamos en el mejor de los mundos. Todas las semanas tenemos verbenas y algunos banquetes y sermones. Estamos en la semana grande y se ultiman los preparativos—arcos de triunfo, iluminaciones, etc.—para recibir a las altas personalidades que han de visitarnos. La Asociación de la Prensa prepara una «estupenda» corrida de toros. Ahora se trabaja, con permiso, los domingos y fiestas de guardar para que las calles estén perfectamente limpias. Se ha dotado a los guardias de flamantes uniformes de verano. De lo antiguo no les queda más que el «toilet». A los del servicio de limpieza les hemos visto portadores de un paquete, que suponemos será un nuevo uniforme. Se ha invitado al comercio a cerrar sus puertas y al vecindario a poner colgaduras e iluminación en los balcones. Estamos muy divertidos. Muchos no comerán, pero tienen medios para distraer el hambre pensando en lo que comerán los demás.—Palotes.

**Tribunal industrial**  
Hoy se ha inaugurado el nuevo local que en el Palacio de Justicia se destina al Tribunal Industrial, por cierto que con desgracia, puesto que en este primer juicio no hubo jurados patronos suficientes. Como jurados obreros asistieron nuestros compañeros Eusebio García y Fermín Blázquez. El local no responde a lo que el Tribunal será sin tardar mucho tiempo. La sala no es amplia, y no podrá presenciar el acto del juicio cuando a éste acuda número suficiente.  
Las demás dependencias no están mal.

**ENCICLOPEDIA UNIVERSAL ILUSTRADA**  
**«ESPASA»**  
El mejor Diccionario del mundo.  
De grandísimo interés para las organizaciones obreras.  
EL SOCIALISTA se encarga de concertar las suscripciones en excelentes condiciones de pago, dirigiéndose a C. Milla, apartado 10.036.

**AGENCIA REYES**  
Puerta del Sol, 6, primero. Fuencarral, 12, tienda.  
Admite anuncios para todos los periódicos de España. Presupuestos para campañas de publicidad, gratis.

**AGENCIA REYES**  
Puerta del Sol, 6, primero. Fuencarral, 12, tienda.  
Admite anuncios para todos los periódicos de España. Presupuestos para campañas de publicidad, gratis.

**AGENCIA REYES**  
Puerta del Sol, 6, primero. Fuencarral, 12, tienda.  
Admite anuncios para todos los periódicos de España. Presupuestos para campañas de publicidad, gratis.

**AGENCIA REYES**  
Puerta del Sol, 6, primero. Fuencarral, 12, tienda.  
Admite anuncios para todos los periódicos de España. Presupuestos para campañas de publicidad, gratis.

# El Socialismo en los campos

DESDE JEREZ

## El cultivo del algodón en la zona del Guadalquivir

Hemos tenido la satisfacción de recibir la visita de un estimado obrero muy competente en toda clase de cuestiones agrícolas, especialmente en las relacionadas con los terrenos de regadío. La conversación ha sido interesante y ha versado sobre el magnífico problema de transformar la extensa zona de 10.000 hectáreas, hoy incultas en su mayoría, en fructífero vergel, con las aguas del pantano del Guadalquivir.

Retiere nuestro querido amigo su reciente visita a la Junta de los Ríos, donde ha podido observar los trabajos que se realizan en tierras propiedad de los señores marqués de Mérito y conde de Bustillo, y lamenta amargamente que se haya afirmado en momentos solemnes que los obreros de Jerez y pueblos de la comarca no tienen conocimientos ni reúnen condiciones para esas labores de preparación y transformación, cuando precisamente trabajadores jerezanos y de las poblaciones comarcales fueron quienes las realizaron en la vega de la Azucarera Jerezana, a la altura de los más prácticos, tanto que en el segundo año de molineta llegó la producción de la remolacha a 12.000 toneladas en unas ochocientas aranzadas que se sembraron. Parece que hay especial empeño en hacer ostentosa, contra los obreros de Jerez y pueblos de esta región agrícola, y esto es muy censurable.

Cuando se cultivaba la remolacha en la vega de la Azucarera Jerezana se presentaban unos señores, procedentes de Méjico, donde habían cultivado el algodón, y solicitaron dos parcelas, de cinco a seis hectáreas cada una, para ensayar dicho cultivo, como lo hicieron, sembrando varias clases, de las cuales la que dió mejores resultados fue la denominada Upland, produciendo de ésta mil ochocientos kilos por hectárea, y siendo el laboreo mucho más económico que el de la remolacha, en términos que no llegó a la mitad de su costo.

Ningún cultivo ofrece tan positivos beneficios como el del algodón, pues sabido es que la industria nacional es tributaria del extranjero y podrían quedar aquí muchísimos millones, que significarían el pan de innumerables familias. Se cuenta, pues, con la venta segura, con la circunstancia, muy digna de tenerse en cuenta, que el cultivador del algodón, antes de la siebra, ya conoce el precio a que le pagarán el producto que obtenga. Cuando tanto se habla y tanto se afirma de la palabra patrimonismo, bien puede afirmarse que el cultivador del algodón, que no llega un día en que la industria nacional cuenta con la materia prima en el propio territorio, es realizar una obra patriótica, tomada la palabra en su acepción genuina. Hablar del cultivo del algodón y no dedicar un recuerdo cariñoso al distinguido ingeniero don Eduardo Noriega sería ingratitude manifiesta.

En 1906 y 1907 se dieron en Jerez cursos de conferencias instructivas para

que hubiese inspirándose en un criterio generoso y favorable a los colonos. Hay que gastar muchos millones en colonización. Si los miles de millones que hemos gastado en Marruecos los hubiésemos dedicado a colonización interior, el territorio nacional sería un jardín.

La extensa zona del Guadalquivir puede producir, por su adecuado clima y conveniente constitución del suelo, una cantidad enorme de algodón. El éxito que seguramente se obtendrá habrá de atender a todos los pueblos y regiones que reúnan análogas circunstancias. Además de tener en cuenta la independencia de la industria nacional y el incremento de la riqueza pública, no olvidemos que en Jerez y pueblos comarcanos hay muchos millares de obreros inteligentes en regadío que están en paro forzoso casi la mitad del año, mientras considerables extensiones de la zona regable del Guadalquivir producen todavía palmas y lentiscos.

Antonio ROMA RUBIES

FATALIDAD

## Cuando iba a ser rico se ahoga

ZARAGOZA, 20.—Para celebrar la adquisición de una herencia de millón y medio de pesetas, que había de entrar en posesión de ella el día 21, murió Miguel García Ladrón de Guevara a varios amigos a menudazo.

Tal vez por la alegría o porque hubiese bebido demasiado, es lo cierto que Miguel cayó al Canal Imperial, donde se ahogó. El trágico fin de este hombre rico, que no llegó a tomar posesión de la cuantiosa herencia, es muy comentado.—Chueca.

## El campo y sus hombres

Las vendimiadoras

Las vendimiadoras cantan en los carros, que ruedan chivrietas sobre los guijarros. Van hacia las viñas y hacia los majuelos, donde el pueblo puso todos sus anhelos.

A cortar las uvas, sonrientes van... Manos sacrosantas os bendecirán. Las vendimiadoras son pobres y buenas, y sobre los carros olvidan sus penas.

Van con sus saúchas de hojas relucientes, con sus negros ojos y sus blancos dientes, a llenar la espertua con dulce emoción, mientras de sus labios brota una canción.

Bajo el sol de octubre la vendimia empieza, y una rapazuela cubre su cabeza de pámpanos verdes; como un dios pagano, mientras en sus dientes se desangra un grano.

¡Oh, vendimiadoras! ¡Vendimid de prisa! Con vuestras canciones de amor y de risa vendimid, que el vino correrá en las venas, ahuyentando males, endulzando penas.

Que para vosotros, que dais la alegría, nos haga la ofrenda de una poesía!

Luis ESTÉO y LOPEZ DE HARO

## ¡¡Obreros!!

Comprad en Casa Llopis. Las mejores Al-pargatas y Zapatillas.

Cardenal Cisneros 15, y. Hartzenubach, 11

Gran Casa de Viajeros  
LA GUADALUPE Y MENA

Cuartos de baño.—Esléndidas y confortables habitaciones.—Se sirven comidas con esmero.—Precios económicos.

Langreo, 18. GIJÓN

Ricardo CONDE

## Las aguas subterráneas

UN POZO ARTESIANO

Hemos hecho una visita a las obras de un pozo artesiano que construye el querido camarada Máximo Marquina. Regresamos encantados de aquella excursión, en la que pudimos apreciar la magnitud de beneficios de esos alumbramientos de aguas, que llevan siglos arrastrándose improductivos bajo miles imponentes de capas geológicas.

Sólo ante el surgir de esas corrientes, ignoradas hasta que el trépano las alcanza, llega uno a apreciar la riqueza de nuestro subsuelo, inexplorado y desconocido, y a calcular lo que podría ser este país si se afrontara con nobleza de miras el problema de su reconstrucción.

El compañero Marquina, que un a sus excelentes condiciones de mecánico una voluntad férrea y una actividad infrequecible, nos cuenta que concibió la construcción del pozo para aplicar, previo embalse, la fuerza de aquellas aguas en su fábrica harinera "La Argentina".

El asesorador por obras de Geología, buscó terrenos que pudieran crearse, por los signos exteriores, artesianos. Se decidió por fin; compró una propiedad que él creyó buena a ese objeto, y requirió el concurso técnico del notable geólogo don Ignacio Ruiz Iniguez, quien, a la vista del terreno, lo aceptó como bueno. En marzo de 1924 comenzó las obras de perforación, valiéndose de maquinaria de inyección y de barra rígida, llamada sistema angloamericano, de la casa constructora de don Eduardo Ruiz, de Valencia.

Meses después (en noviembre), y luego de atravesar seis capas permeables, en control, a 50 metros de lijos por hora, caudal de agua de 6.000 litros por hora.

Los diámetros usados en la perforación han tenido que ser variadas varias veces debido a la enorme presión de los aluviones, gravas y arenas. Comenzó con tubería de 25 centímetros; pero le permitieron trabajar hasta los 15 metros de profundidad; de aquí a los 33 metros tuvo que usar diámetro de 20 centímetros, de aquí hasta los 45 metros perforó con trépano de 16 centímetros; continuando con el diámetro de 10 centímetros en la actualidad, cuya profundidad alcanza 70 metros, dando un caudal de 12.000 litros por hora, y suponiendo existe otra importante corriente a pocos metros más de profundidad, según anuncian las arenas que se extraen en la válvula de limpieza.

Como caso curioso, que pone a prueba el ingenio y voluntad de Marquina, diré que recientemente, y cuando con más impaciencia esperaba a través una capa de aluvión bajo la cual confiaba hallar en seguida la corriente nueva, por rotura de la primera barra inferior, a la que que va enroscado el trépano, quedó éste en el fondo y enroscado luego por unos metros de arrastre y grava. Ideó Marquina una serie de aparatos para intentar la captura tan difícil de aquella enroscada pieza, cuyas dimensiones son un metro de largo por 80 milímetros de grueso, y después de varios intentos, en los que la desconfianza creció, logró enclufar con una válvula ingeniosa por él construída la pieza aquella que el azar dejó empujada en el fondo y que constituía un serio peligro para nuevas perforaciones. El triunfo de la voluntad puede llamarse a esto, ya que Marquina, de no haberla tenido, luchando, como lucha, con escasos medios económicos, hubiera llegado al desmayo, acaso en el momento en que el agua estaba para salir.

La Casa constructora, por otra parte, guarda al querido camarada atenciones y afectos que patentizan el excelente concepto formado de Marquina.

Lo verdaderamente lamentable es que esos alumbramientos no se intenten en mayor proporción, y que los Gobiernos no atiendan a las zonas de secano con posibilidades de ser artesianas, creando riqueza hidráulica y evitando, a la vez, que haya pueblos que mueran de sed, o tengan que ir en busca de agua para beber a enorme distancia.

## La redención del campesino

PARA CORREA CALDERÓN

Vamos a escribir unas líneas relacionadas con el pesimismo de Correa Calderón en lo relativo a la redención del campesino gallego. Come, a nuestro juicio, el buen amigo y paisano un grave error al sentar estas tres afirmaciones: en Galicia no está jamás posible el comunismo; el obrerismo es enemigo del campesino; y el pueblo es tan ignorante que no es capaz de redención. También nos parece que se equivoca cuando, sugestionado por la lectura rusa, compra el pueblo gallego con el ruso. No; Galicia, no es Rusia. Ni social ni psicológicamente se pueden comparar ambos pueblos.

Para juzgar de la fuerza del campesino ruso no hemos de olvidar que vive en un período de desbordamiento de pasiones, contenidas muchos años por un régimen feudal que lo esclavizaba horribilmente. En Galicia, aunque subsisten muchos señores, la propiedad está excesivamente subdividida, lo que no ocurre en Rusia antes de la revolución bolchevique. Posiblemente, Andalucía y Extremadura, en este aspecto, se parecen mucho a Rusia, pero no Galicia.

¡Que el pueblo es ignorante y por eso incapaz de redención! No. La ignorancia es un defecto, y por ende un inconveniente, para procurarse la redención; pero la ignorancia se vence cuando hay voluntad para ello. Es verdad que la inmensa mayoría de los aldeanos desconocen (los desconocían más antes) sus derechos de ciudadanía, y ello dio vida y realidad a un brutal caciquismo, que aun subsiste; pero el mundo marcha, y el aldeano, a pesar de su encorramiento constante sobre el suelo, va aprendiendo en la marcha del mundo lo necesario para reanudar en su espíritu, sino ideas claras, por lo menos ilusiones para su redención. El tiempo hará que estas ilusiones se transformen en ideas positivas para encauzar la realidad de la vida social.

En Galicia no será posible jamás el comunismo. ¿Por qué? Correa Calderón, al afirmar esto, piensa en el individualismo jerez en que se desarrolla la vida del campesino gallego. Por encima de todo, cada uno quiere su casa, sus tierras, sus vacas... quiere vivir él, ambicionado a los demás, sólo para humillarlos.

Este individualismo es producto de la educación que desde niños se nos da; pero esa que esta concepción salvaje de la vida social no es susceptible de modificación. Sí, y se modificará. También esto lo impondrá el tiempo, que es el gran conductor de la vida de los pueblos.

No hay duda que hoy mismo existen en el campo gallego una serie de problemas que, a pesar de su individualismo, les obliga a unirse para resolverlos, y no nos referimos sólo a los foros, que es una lucha épica contra unos supuestos derechos de origen feudalitario, sino a problemas mucho más complicados, como son el cultivo moderno de los campos, el cuidado y desarrollo de la ganadería, que para que se desarrolle científicamente es menester de la cooperación de todos, reunidos en una Agrupación o Cooperativa que permita negociar con positiva ventajosa, cosa que en la vida moderna no le está permitido al individuo. Y otras que se formarán, se forjará un nuevo sentimiento del pueblo, que le hará comprensible ese régimen de pequeña y miserable propiedad le hace perder mucho tiempo en trabajos inútiles y que además hace disminuir la capacidad productiva del suelo.

Es posible el comunismo en Galicia, como lo es en el mundo entero, porque más que nada es un problema de educación, procurando hacer al individuo menos egoísta y de sentimientos de solidaridad hacia el prójimo más desarrollados.

El obrerismo es enemigo del campo. ¿Por qué? Eso es tanto como decir que el campo es enemigo de la aldea, y no es cierto, porque sin la vida de la ciudad sería también pobre y miserable la vida de la aldea. El obrerismo no es enemigo

del campo, ni puede serlo, porque lo necesita para su sostenimiento. La ciudad nos da el formal, pero el campo nos da los medios de nutrición que son esenciales para la vida humana. El campo es el complemento de la ciudad misma. No hay que confundir el campo y los campesinos trabajadores con sus explotadores. El obrerismo es simplemente enemigo del privilegio.

Y lo que había que haber era formar en el campo Cooperativas de producción y en la ciudad de consumo, fundiendo así las convenientes de ambos sectores, para suprimir de las relaciones mercantiles a los que viven y se enriquecen de explotar al campo y a la ciudad.

En este aspecto, el problema es de comprensión de la realidad y aplicación de aquellas soluciones rápidas que cada momento reclama.

El día que entre el campo y la ciudad haya una mayor penetración espiritual, que en vez de ser los intereses rivales, sean comunes, la fraternidad entre el campo y la ciudad trabajadora será una realidad. Ganarán también mucho los sentimientos de libertad y de justicia, que necesitan una fuerza de apoyo para sostenerse.

Quien trabaja en el campo o en la ciudad no tiene ni puede tener más que un solo enemigo: el privilegio, que se dedica a consumir el trabajo ajeno.

Lo que queda dicho no es un programa articulado, pero tiene a nuestro modesto juicio, contenido espiritual y material para formarlo. Y quedará definitivamente formado el día que se pueda reunir la Asamblija Agraria de la Unión General de Trabajadores con plena libertad para tratar de estos problemas.

Manuel GORDERO

Según todos los datos que llegan a Madrid, es notorio que hay abundancia de cereales, leguminosos y fruta en los respectivos centros de producción.

A Madrid llegan estas noticias, pero Madrid no disfruta de los beneficios naturales de la abundancia de las cosechas y los consumidores madrileños continúan pagando precios altos lo que no podrían adquirir más barato, en virtud de lo prodigo que ha resultado este año el campo cultivado.

Dicen que desde Madrid se va directamente al cielo. Eso sería en la época de las fabulas, porque ahora se han encargado de observar el camino todos los negociantes. Y lo que es peor: los que podrían poner coto a estos diarios abusos duermen en sus camas o no parecen por ellos.

¡Así, a gusto, ser comerciante!

MIESES PERDIDAS

## Tres incendios

Un obrero herido.

VALLADOLID, 20.—En una era, propiedad de Amelia Martínez Semprún, se produjo un incendio, en el que se quemaron veinticuatro fanegas de trigo.

Resultado herido en los trabajos para extinguir el fuego el obrero José Fernández.—Brullito.

10.000 pesetas de pérdidas.

SEVILLA, 20.—Comunican de Herrera que un incendio destruyó gran cantidad de mieses, por valor de 10.000 pesetas, en una era propiedad del vecino de aquella localidad Francisco Moreno Santaella.—Cardenal.

Pérdidas importantes.

CORDOBA, 20.—Un incendio casual quemó 10.000 arrobas de paja y 100 fanegas de trigo en el cortijo de "Las Monjas", término de Valenzuela.

Las pérdidas se elevan a unas 10.000 pesetas.—Tarazona.

El más fino, el más puro.

## CONAC FARO

Pedido en todas partes.

**MADRES!!!**  
**PURGANTE "1919"**  
que sólo cuesta 30 céntimos en todas las Farmacias y Droguerías.

**Almorranas-Varices-Ulceras**  
Cura RADICAL garantizada, sin operación ni pomadas. PRIMERA Y UNICA  
Clínica especializada en este tratamiento. No se cobra hasta estar curado.  
DOCTOR ILLANES, Hortaleza, 17. De once a una y de tres a siete. Tel. 15-85 M.

## Folletones de EL SOCIALISTA

2

## LOS CAMPESINOS Y LA UNION GENERAL DE TRABAJADORES

## Programa Obrero Agrícola de Cataluña

Miése el problema desde cualquier punto de vista, desde el económico, el político, el social o el nacional, y habrá de convenirse en que no constituye ningún timbre de gloria para el gobierno el hecho de que el suelo fértil de su país vaya reduciéndose en alarmante número de hectáreas y convirtiéndose en incultos campos llenos de maleza, inútiles para las siembras e impropios para apacentar ganados.

Tampoco ha de producir ninguna satisfacción para los que tienen a su cargo la dirección de la producción de un país el desequilibrio social que tal estado de cosas origina, por cuanto la paralización del trabajo del campo implica la merma de la producción y, como consecuencia inevitable, el encarecimiento de los medios indispensables para la vida, esto es, pobreza, hambre y miseria.

Entendemos, pues, que urge levantar en España la bandera de la regeneración nacional, y clamamos que ese Gobierno tendrá en alto el mayor interés, dando satisfacción a los campesinos catalanes, como a los de otras regiones hermanas, pues nosen con ellos fuertes lazos de compañerismo y de amistad.

Después de nuestra sincera exposición de hechos, sinceramente declaramos que la solución del grave problema del campo en Cataluña es obra del Gobierno, el cual debe ir resueltamente a la implantación de un Código rural y a la creación de un nuevo derecho social que ampare y legitime por igual a los procreadores de la riqueza agrícola.

Sólo cuando el agricultor sepa que su trabajo, convertido en capital por el aumento de valor que recibe y contiene la tierra, está garantizado por nuevas leyes, renunciará en él la confianza y se impondrá el sacrificio de intensificar la producción hasta el máximo de sus recursos.

Otro de los aspectos que reclaman urgencia es el reparto de las tierras yermas y abandonadas, para que sean entregadas a laboriosos obreros que las hagan producir.

¿Qué utilidad contribuirá sacar el Erario español de las tierras incultas? Nada, o sólo una insignificante cantidad. ¿Qué importancia representa para la economía nacional nuestro suelo, si una gran parte del mismo permanece estéril, si un gran grano de trigo, si un litro de aceite, si los miles de hectáreas de leguminas que, de rotarse, podrían obtenerse? Ninguno absolutamente. Y si tenemos la firme convicción de que tan anónimo estado de cosas ha de desaparecer, prolongar o más es equivalente a empeorar la situación.

Según venimos diciendo, esta misión incumba al Estado, al que afecta directamente por tratarse de cosa pública, a la vez que a los miles de asilariados campesinos que, no disponiendo más que de su fuerza vital, aspiran a un derecho muy legítimo; cuál es el de que mediante su trabajo puedan ocupar un puesto digno en la sociedad.

Podrá, a lo sumo, una generosa iniciativa particular mejorar las condiciones económicas de un reducido número de sus explotados del territorio, pero el problema queda así resolver. Hay que desconfiar de que lo resuelva individualmente la burguesía ni por medio de sus organismos oficiales, como son las Cámaras Agrícolas, ni por medio de sus representantes en los Gremios eclesiásticos. Es indudable que existen intereses manifestados con respecto.

Los grandes propietarios pueden contemplar como en sus vastos dominios y en sus fértiles haciendas quedan amansados sin trabajar parcelas de tierra y cómo se reducen las fabulosas cantidades de uvas de vino, los sacos de cereales y el dinero percibido por censos de sus colonos y aparceros. Podrán ver por sus propios ojos el frecuen-

te desde del labrador, que huye del campo hacia la ciudad; pero esto no le convence ni le precupia. Prefiere la ruina antes que transmitir con él que considere de inferior condición social. No hay población rural en Cataluña donde no ocurra cuanto queda dicho.

El plan de obras que enumeramos para su realización consustituye el nervio de la riqueza y de la prosperidad de las poblaciones rurales, a la vez que resuelve el fatídico problema de la crisis de trabajo. Todas las sumas de dinero que se invierten en construir carreteras, ferrocarriles, pantanos, canales, acebuches, etc., etc., es dinero que en pocos años revertirá al Estado con creces; es dinero reproductivo.

La tierra es de sí prodiga y generosa; sólo requiere la inteligente mano del agricultor que a limpie de las malas hierbas, que la roture y la haga productiva.

Para emprender una verdadera obra regeneradora en la población rural hay que recuperar la gran trascendencia social que tiene el funcionamiento de las Cajas rurales de crédito.

Actualmente, al propietario agrícola se halla empobrecido, sin medios pecuniarios ni crédito. ¿Cómo cultivar la tierra, poner a semilla y abonos y esperar seis o doce meses hasta la recolección, según de qué cosechas se trate? ¡Imposible! Por eso, si al agricultor se le dota de cierto número de hectáreas de labor, ya apte para solventar, pudiendo avanzar su finca y cumplir debidamente sus compromisos, con lo que recobra su amplia libertad de trabajo y sus iniciativas.

Como sencillos trabajadores del campo, hemos creído procedente elevar a V. S., a modo de preámbulo, esta simple concreción de nuestro pensamiento, no expresado con la corrección de lenguaje propia de los hombres de refinada cultura; pero que exponemos bastante clara para poder de manifestar las ansias de reivindicación social contenidas en nuestro Programa Obrero Agrícola Catalán, que a continuación exponemos:

## UNION GENERAL DE TRABAJADORES DE ESPAÑA

Las Sociedades obreras agrícolas de Cataluña condensan su aspiración de reivindicaciones inmediatas adaptables a la realidad y de positivo progreso económico y social agrario en esta región, a la vez que solicitan del Gobierno que traduzca en ley su

**PROGRAMA OBRERO AGRICOLA**

**Medidas de orden social.**

Cumplimiento de la jornada legal de ocho horas de trabajo, adaptándola según las estaciones de año y lugar.

Libertad limitada para establecer en las épocas de recolección jornadas de trabajo especiales.

Fijación de un salario mínimo con arreglo al coste de la vida en cada localidad, que satisfaga las necesidades básicas de una sociedad moderna.

Remuneración extraordinaria, adicionada al salario normal, en las épocas de recolección y de intensificación del trabajo.

Prohibición del trabajo agrícola a los menores de catorce años.

Régimen de equidad, estableciendo a igual trabajo igual salario para los adultos de uno y de otro sexo.

Abolición de todas las fiestas en los días de labor y cumplimiento del descanso entero todos los domingos.

**Medidas de orden legislativo.**

Ley protectora de accidentes del trabajo en las diversas ramas de la agricultura, sus anejos y cultivos en ella tengan relación.

Incorporación de los obreros agrícolas al régimen legal de Retiros obreros, comprendiendo a los simples asalariados, aparceros, arrendatarios, colonos y pequeños propietarios sujetos al trabajo del campo. Se excluyen de sus beneficios de dicha ley a los propietarios y a quienes tengan tierras en explotación cedidas a otros personas.

Inclusión de la obrera campesina en la ley de subsidio de maternidad, con toda su amplitud y bonificaciones.

Fundación y protección en cada localidad de Asociaciones mutualistas conocidas con el nombre de Cotos Sociales de Previsión, conforme las evocó Joaquín Costa y las lleva a la práctica don José Malquer y Salvador bajo la tutela del Instituto Nacional de Previsión.

Cesión gratuita de parcelas de tierra comunales a los Cotos Sociales de Previsión para beneficiar a sus asociados contra los riesgos del gobernar.

**Medidas de inspección.**

Inspección de los lagares, prensas, cubas y de

puestos donde se elaboran vinos, aceites y toda clase de cereales alimenticias.

Prohibición y responsabilidad criminal a sus dueños el no disponer de los elementos preventivos en los lagares, que ser el riesgo del obrero inminente durante la fermentación de la uva.

Inspección de los depósitos de trigo, cereales y de todo artículo de consumo humano para que sean resguardados en departamentos limpios e higiénicos.

Inspección de las casas de campo que en determinadas épocas del año alojan obreros inmigrantes, sin disponer de habitaciones para descansar de noche, abrumados en sitios incómodos o en cuartos anti-higiénicos.

Inspección de las maquinarias para uso del trabajo agrícola y de las que se utilizan para la elaboración química de sus productos.

**Medios de cultura.**

Instituir escuelas, en condiciones higiénicas para alumnos de uno y otro sexo en cada población rural.

Prohibición de emplear a los menores de edad en los trabajos agrícolas, instruyéndolos en leer, escribir y las cuatro reglas elementales.

Enseñanza de los conocimientos técnicos-agrícolas en las escuelas.

Cursos de conferencias mensuales, por profesores agrónomos, de divulgación práctica y teórica, exponiendo en ellas, en forma clara y al alcance de los agricultores, cuantas teorías y experimentos agrícolas puedan resultar en beneficio de la producción.

Dotación y funcionamiento de bibliotecas en cada Ayuntamiento, instaladas en sitios adecuados.

**Solución de la crisis de trabajo y economía rural.**

Construcción de carreteras vecinales, caminos de tierra y vías férreas y telefónicas.

Construcción de canales, pantanos, aprovechamiento de los acúas mineras y pluviales y canalización de éstas para el riego de los campos.

Restauración de los terrenos incultos y baldíos, enajenándose con ella la producción nacional.

Repoblación de arboledas en los montes a propósito para atenuar la lluvia.

Considerando que una gran parte de la crisis que experimenta la viticultura en Cataluña es de

(Continuará el próximo viernes).

PUBLICIDAD.—Anuncios: cuando no se indica el sitio de su colocación, 30 céntimos línea; cuando se indique, precios convencionales. Noticias, una peseta línea. Entrefiletos, dos pesetas línea.

# EL SOCIALISTA

**SUSCRIPCIÓN:**  
Provincias: trimestre..... 9 pesetas.  
Extranjero: trimestre..... 18 pesetas.

Año XL.—Núm. 5.161.

REDACCION Y ADMINISTRACION: CARRANZA, 20.—TELEFONO 15-77-J.—APARTADO 10.036 (ESTAFETA 10).

Madrid, viernes 21 de agosto de 1925.

## Noticias del día

**Dietas a la representación española en la Conferencia de la Sociedad de Naciones.**

Para asistir a la VI Asamblea de la Sociedad de Naciones, que se celebrará en Ginebra el día 7 del próximo mes de septiembre, la representación española, designada por el Directorio militar, estará formada por los siguientes señores:

Don José Quiñones de León, con dietas de 150 pesetas diarias.

Don Emilio de Palacios y Fan, don Cristóbal Botella y Gómez de Bonilla, don Eduardo Cobian y Fernández de Córdoba, con 125 pesetas cada uno por día.

Don Leopoldo Palacios y Mori, don José Yanguas y Messia, don José Pérez Balse y López de Zarate, don Julio Casares, don Carlos de la Huerta y Avial, don Alberto de la Torre, marqués de la Torre, y don Alvaro Maldonado y Lidán, con 80 pesetas diarias cada uno.

Don Luis Sánchez y Sanz y la señora Elena Potty, con 60 pesetas cada uno.

Don Juan Arenzana y Chinchilla, con 50 pesetas.

Además percibirán los viáticos reglamentarios.

**La reunión de la Asociación Carpática internacional.**

Por real orden se nombra a don Alfonso Alvarado y Medina, ingeniero de Minas, vocal del Instituto Geológico de España, para asistir a la reunión de la Asociación Carpática internacional, que tendrá efecto en Baryalaw (Polonia).

**El Banco Nacional Español de Crédito al Comercio Exterior.**

Por real orden de la Presidencia del Directorio militar, publicada en la Gaceta de hoy, se ha dispuesto que abiera una información pública, por el plazo de un mes, a la cual podrán acudir todas las organizaciones, entidades y personas que se consideren en el caso de exponer su opinión sobre los aspectos generales del problema y los peculiares, comercial y bancario, del proyectado Banco de Crédito al Comercio Exterior, capacidad de operaciones del mismo, estímulos e intervención del Estado, relaciones con el Banco de España y con los demás Bancos inscritos en la Comisaría Regia de la Banca privada, etc., a cuyo fin se publica, anexo a la real orden, un extenso cuestionario, que podrá ser contestado, en todo o en parte, por las personas o entidades informantes.

La referida real orden y el cuestionario obedecen al resultado de los trabajos llevados a cabo por la Comisión que el Gobierno, consciente de los beneficios que habrán de derivarse de la implantación de tan importante organismo y recogiendo los estímulos que de la Península y de Ultramar continuamente se reciben, nombró por real orden de 3 de julio último.

Todas las entidades interesadas en la resolución de este problema que concurren a la información abierta deberán remitir sus escritos al Consejo de la Economía Nacional (Magdalena, 12), acompañados de cuantos datos estadísticos, informes e iniciativas se estimen convenientes en relación con la materia, que, por su importancia, ha de merecer seguramente la atención y estudio y cooperación de todos cuantos puedan ilustrar los trabajos de la Comisión referida.

**EL CRIMEN DE ANOCHE**

## Un hombre gravemente herido

Ayer noche, a primera hora, ocurrió un sangriento suceso en el Campillo del Mundo Nuevo, a consecuencia del cual resultó gravemente herido un hombre llamado Antonio Luque Ramos, de veintinueve años, vendedor ambulante, y con domicilio en la calle del Peñón, número 7.

El juez de guardia se personó en la policía del Sur, sito en la ronda de Segovia, donde se encontraba el herido. El señor juez recibió declaración al lesionado, aunque muy superficial, porque su estado era gravísimo. No obstante, Antonio pudo manifestar que la herida que padecía se la causó en ruina un individuo llamado Pedro López Luna, de veintidós años, con domicilio en la calle de Embajadores, 62. Los motivos de la ruina, según manifestó la víctima, fueron una cuestión de mujeres, porque los contendientes sostuvieron una discusión violenta, a la que Pedro López puso fin disparando un tiro a su rival, dándose a la fuga.

## Notas deportivas

**FUTBOL**

**Borondo-Natura.**

En el campo de la Gimnástica, de la calle de Diego de León, dando principio a las tres y media de la tarde, se jugará el próximo domingo el segundo encuentro organizado por estas dos Sociedades, que se disputan treinta y seis medallas.

Este partido corresponde jugarlo a los segundos equipos, que se presentarán formados del siguiente modo:  
Borondo: Rubio, Domínguez (J.), Doro, Espinosa, Romero, García, Belda, Rubio (C.), Villaverde, Ferrela, López.  
Natura: Azorín, Peña, Oliva, Castiella, Sáez, Linacero, Esteiro, Abadía, Riesgo, Alejandro, Paje.

**ATLETISMO**

**Pruebas en la Fuente de las Damas.**

El domingo por la mañana se celebrarán diversas pruebas atléticas entre los afiliados a la Agrupación Deportiva Obrera Natura, como preparación de los inscritos en el campeonato social de atletismo que se celebrará en el próximo mes de septiembre.

Las pruebas darán principio a las nueve de la mañana, bajo la dirección del competente atleta Domingo Tornell.

**NOTICIERO**

**Advertencias curiosas.**

Un periódico obrero de la Argentina ha organizado un concurso de fútbol y ha hecho las siguientes advertencias a los jugadores que en él tomen parte, y del cual deben también tomar nota los equipos burgueses:  
Los jugadores se merecen la mayor consideración y respeto mutuo.

Se prohíbe el uso de términos y palabras groseras mortificantes, tanto en el momento del juego como antes y después, en el campo como fuera de él.  
Son prohibidos los puntapiés intencionados y el juego brusco (empujones, zancadillas, etc.).  
El jugador que agrediera o intentara agredir al «referé» o a algún jugador será expulsado.  
El jugador que antes o después de un partido, en el campo de juego o fuera de él realice un acto de incultura deportiva que no implique falta mayor será castigado con amonestación, y en caso de reincidencia, con suspensión de dos partidos.  
El jugador que se dirija al público con palabras, gestos o ademanes obscenos, o que signifique una amenaza será expulsado del terreno de juego y suspendido por dos partidos la primera vez.  
El «referé» es el instructor y el juez de los jugadores, a quien éstos deben acatar en sus resoluciones sin discutir. Si el jugador o el equipo amonestado tuvieran alguna reclamación que hacer, podrán apelar en la Junta que se compone de los tres «referés» que dirigen los partidos, integrado por un miembro de la Comisión de prensa del periódico organizador del concurso.  
El jugador no podrá tampoco abandonar al campo sin permiso del «referé».

## Otra mejora en el servicio telefónico

El Gobierno mejicano ha otorgado a la «Mexican Telephone and Telegraph Company» el derecho de construir y explotar un servicio telefónico interurbano en el territorio de los Estados Unidos de Méjico y la ampliación de la actual concesión para el servicio en el distrito federal de dicho país.

Esta información se ha recibido ayer en Madrid por un cablegrama de la «International Telephone and Telegraph Corporation», de Nueva York, en el cual se agrega que la citada Compañía ha hecho un arreglo para adquirir el control de la «Mexican Telephone and Telegraph Company».

Esta noticia se recibe inmediatamente después de la que se refiere a que la «International Telephone and Telegraph Corporation» ha adquirido la «International Western Electric Company», por lo cual la «International Telephone and Telegraph Corporation» es dueña de todos los negocios y fábricas que poseía en varios países la «Western Electric Company», e fabricante más importante en el mundo de aparatos y equipos telefónicos, y que se formará una entidad española que construirá una gran fábrica moderna en Madrid o en sus alrededores, y también hará que tome un mayor incremento la que actualmente existe en Barcelona.

Dicho anuncio indica que las fábricas españolas no solamente producirán todos los equipos y aparatos telefónicos necesarios para llevar a cabo el gran programa de construcción de la Compañía Telefónica Nacional de España, sino que también tendrá facilidad para exportar equipos y aparatos telefónicos a otros países, particularmente a la América española.

El servicio telefónico que hasta ahora ha existido en Méjico lo ha constituido un pequeño número de concesiones urbanas y algunas líneas de servicio interurbano de corta distancia, por las cuales sólo se ha dado comunicación entre pueblos vecinos; pero nunca se ha tenido la pretensión de poseer un sistema general para el país o uniformidad en la manera de construcción y explotación. La decisión del Gobierno mejicano otorgando una concesión para completar y perfeccionar el sistema telefónico actual probablemente hará factible que en Méjico haya comunicación entre los centros de importancia en los varios Estados de la nación.

Para el desarrollo de este servicio, la «Mexican Telephone and Telegraph Company» será una de las más importantes consumidoras de material telefónico.

A continuación transcribimos el cablegrama que desde Nueva York ha expedido sobre este asunto el coronel Behn, presidente de la «International Telephone and Telegraph Corporation»:

«La «International Telephone and Telegraph Corporation» anuncia que a la «Mexican Telephone and Telegraph Company», con la cual la primera ha concertado la adquisición del control de sus propiedades, le han sido otorgadas dos nuevas concesiones para la explotación telefónica en Méjico.

Una de estas concesiones otorga el derecho de construir y explotar el servicio telefónico interurbano en el territorio de los Estados Unidos de Méjico, y la otra concesión es la ampliación de la que actualmente tiene la «Mexican Telephone and Telegraph Company» del distrito federal, es decir, de la ciudad de Méjico y sus alrededores.

La «Mexican Telephone and Telegraph Company» viene funcionando en Méjico cerca de veinte años, y en la actualidad es dueña de las redes telefónicas en las siguientes ciudades: Méjico (ciudad) y sus alrededores, que componen el distrito federal; Querétaro, León, San Luis de Potosí, Sanilío, Monterrey y Victoria.

Los ingenieros de la Compañía ya tienen preparado el programa para atender a la reconstrucción y ampliación de las varias instalaciones, y emprenderán muy pronto los trabajos incluidos en tal programa.

Se propone establecer el servicio telefónico desde la ciudad de Méjico y otras, incluyendo Tampico, Monterrey y San Luis de Potosí, a la frontera de los Estados Unidos.

## Radiotelefonía

**Programa para hoy.**

MADRID (Unión Radio, 430 metros).—De diez a doce: Selección de la ópera de Puccini «Tosca». Conferencia sobre la obra y sus autores, escrita expresamente para esta audición por el distinguido musicógrafo Conrado del Campo. Reparto: Floria Tosca, señorita Cayuela; Mario Cavardossi, señor Luna; Scarpia, señor Lloret.

**Para mañana.**

MADRID (Unión Radio, 430 metros).—Dos y media a tres y media: Sinfonía. The Castilian Orchestra interpretará las siguientes obras: «Yo soy español» (pasodoble), San Miguel; «Constantinople» (fox), J. Duart; «Gigantes y cabezudos» (fantasía), Caballero «Castilla»; «Aldéniz» (el niño judío) (canción), P. Luna; «La zarina», Chapí. Noticias, anécdotas, cartelera teatral y charla. «Una página de «Flammarion», interpretado por los espekars.

## LITIGIO RESUELTO

### Federación Local de la Edificación

Se ha resuelto satisfactoriamente el litigio existente entre la Federación Local de Obreros de la Edificación y el patrono marmolista don Emilio Caño, habiéndose firmado por ambas partes un documento redactado en los términos que siguen:

«Pacto que se concluye entre don Emilio Caño, patrono marmolista, con domicilio en esta localidad, y la Federación Local de Obreros de la Industria de la Edificación de Madrid y sus limitrofes y su Sección de Marmolistas, para dar por terminado el litigio existente entre dicho señor y la Federación Local de la Edificación.

Primer. Don Emilio Caño se compromete a cumplir todas las condiciones de trabajo que hoy existen para el oficio de marmolista y las que en lo sucesivo se firmen entre obreros y patronos por escrito de sus respectivas organizaciones.

Segundo. Don Emilio Caño se compromete, siempre que realice o contrate otros trabajos de la edificación que no sean exclusivamente los de marmolista, a cumplir todas las condiciones de trabajo que existan pactadas entre obreros y patronos de los oficios que integran la Federación Local de Obreros de la Edificación.

Tercero. Todo el personal que tenga a sus órdenes el señor Caño y le dedique a trabajos del oficio de marmolista estará dentro de las condiciones generales que existen en el oficio, pero muy especialmente dentro de la cláusula primera del contrato firmado por las Federaciones Patronales y Obrera con sus respectivas Secciones de Marmolistas en 25 de octubre de 1923.

Cuarto. Don Emilio Caño se compromete a pagar, al firmar el presente pacto, la cantidad de trescientos dos pesetas, en las que va incluida la deuda que dicho señor tiene contraída con el taller colectivo de marmolistas, por trabajos que le encargó.

Quinto. La Federación Local de Obreros de la Industria de la Edificación de Madrid y sus limitrofes se compromete, a partir de la firma de este pacto, a dejar sin efecto el boicot que venía ejerciendo contra dicho señor, y por tanto éste podrá tener trabajando a sus órdenes todo el personal que necesite de los distintos oficios que integran la Federación Local Obrera, pero ateniéndose siempre a los puntos que anteriormente se estipularon.

Sexto. Cuantas dudas surjan entre los firmantes sobre asuntos de trabajo serán resueltas de común acuerdo y dentro de la mayor armonía, procurando evitar conflictos, quedando excluidos de éste deber los firmantes en los casos de locaut y huelga general.

Y en prueba de conformidad, se firma el presente pacto de común acuerdo y dentro de la mayor cordialidad en la Casa del Pueblo de Madrid, a diez y nueve de agosto de mil novecientos veinticinco.

El patrono, Emilio Caño.—Por la Federación Local de la Edificación: Manuel Muñoz y Hermenegildo Calzada.—Por la Sección de Marmolistas: José Molina y Manuel Menéndez.

## Noticias telegráficas de última hora

**De provincias**

**Cadáver identificado.**  
BARCELONA, 21.—Ha sido identificado el cadáver de la joven que hace unos días se arrojó desde un balcón a la calle de Enrique Granados.  
Se llamaba Josefina Agud, de diecinueve años, soltera, sirvienta de dicha casa.

**Una denuncia.**  
Don Fernando Alvarez de la Campa ha presentado una denuncia contra un ingeniero de una capital de esta región, al que se instruye causa relacionada con esta denuncia.

**Periódicos multados.**  
Se han impuesto multas de 500 pesetas a «El Día Gráfico», «La Publicidad», «Las Noticias» y «La Voz de Catalunya», y de 250 a «La Gaceta de Catalunya» por no haber enviado anoche a la censura las galeras correspondientes a la información sobre el ataque a Alhucemas.

**Sentencia aprobada.**  
El capitán general ha aprobado la sentencia dictada por un consejo de guerra contra los soldados que fueron del regimiento de infantería de Borbón Eduardo Pia, Jaime Bassó e Hilario Prats, acusados de delito de sedición.

**Dos hombres muertos por un rayo.**  
Comunican que en el término municipal de Cabra del Camy, durante una tormenta, cayó un rayo, que ocasionó la muerte a José Tours y a un hijo suyo.—Mencheta.

## Del extranjero

**España ha firmado un tratado con Finlandia.**  
HELSINGFORS, 21.—Finlandia continúa (teniendo con perseverancia su red de convenios comerciales, con el fin de asegurar los mercados necesarios a sus exportaciones, de necesidad vital para el país.

A primeros de mayo consiguió terminar con éxito un convenio con los Estados Unidos, sobre la base de la nación más favorecida, para ambos países contratantes.

Ahora, las negociaciones entabladas con España hace más de tres años, acaban de terminar con la firma de un convenio co-

## EN GUADARRAMA

### Entierro de la compañera de Cordero

Como estaba anunciado, verificóse ayer, a las seis de la tarde, el entierro, con carácter civil, de los restos mortales de la compañera Josefa Iglesias, esposa de nuestro querido compañero de Redacción Manuel Cordero.

El acto se verificó en el Cementerio de Guadarrama, al que fué trasladado el cadáver de la finada desde el Sanatorio de Tablada.

Presentes en la ceremonia estuvieron numerosos compañeros de distintos oficios, con representación directa la mayoría en colectividades obreras, amigos particulares de nuestro compañero, funcionarios municipales de Madrid, personalidades con cargo directivo en el Sanatorio y autoridades del pueblo de Guadarrama, entre ellas el alcalde, que dióron toda clase de facilidades para que se verificase el entierro de acuerdo con las convicciones socialistas de la finada.

A pesar de no haberse hecho pública la noticia del fallecimiento, reunióse en Guadarrama, desde primera hora de la tarde, gran número de personas, que acudieron desde Madrid en ferrocarril y automóvil para tributar a la esposa este postrer homenaje de simpatía y manifestar a Cordero la participación que todos tomamos en el dolor que le aflige.

Allí, en un rincón del Cementerio de Guadarrama, adornado con florescillas campestras que la Naturaleza sabe prodigar a todos, quedó enterrada la valerosa compañera de nuestro buen amigo, cuya vida de luchador recibió siempre el aliento cariñoso y optimista de la que ha caído agotada por terrible enfermedad. Josefa Iglesias, afiliada a la Agrupación Federativa Socialista, fue una entusiasta correligionaria que puso siempre lo más exquisito de su alma en cuidar de su esposo y de su hijo y en demostrar con hechos su amor a las ideas socialistas.

De letívito a su hondo dolor y de satisfacción para el espíritu de nuestro queridísimo correligionario habrá servido la conducta generosa y humanitaria de todo el personal del Sanatorio para con Josefa, que durante su larga enfermedad, combatida con los más eficaces recursos de la ciencia, que por desgracia en este caso no alcanzaron el anhelado éxito.

Con afecto fraterno reiteramos a Cordero la expresión de nuestro sentimiento en este duro trance de su vida.

Entre la infinidad de cartas de pésame recibidas por nuestro compañero, Cordero, que agradecen vivamente, figuran también los telefonemas siguientes:

**Manifestaciones de pésame.**  
«VIGO, 20.—Supóngote en situación angustiosa. Sirvate de consuelo la adhesión cariñosa de tu siempre invariable amigo, Capelo».

«VIGO, 20.—Enterado de inmensa desgracia fallecimiento de tu compañera ofrecémosle reiterado todo afecto y consideración de camaradería, afectuosisimos. Redacción «Pueblo Gallego».

**La revista científica RADIO CIENCIA POPULAR debe ser leída por los amantes de las ideas progresivas.**

## EN GUADARRAMA

### Diversiones mortales.

WASHINGTON, 21.—Es costumbre en los Estados Unidos celebrar el día 4 de julio con funciones de fuegos artificiales, que desgraciadamente causan gran número de peregrinados todos los años.

Según la estadística que acaba de publicarse, sacada de informes enviados por 500 ciudades de 26 Estados, este año las fiestas de pólvora han causado la muerte a 111 personas y heridas más o menos graves a 1.030. La mayoría de las víctimas eran niños.—Radio.

## Postal bilbaína

BILBAO, 20.—Continúan las negociaciones entre patronos y obreros metalúrgicos, a las que asiste don Práxedes Zañadua. Por las reservas con que el asunto se lleva es imposible adelantar ninguna impresión.

En el teatro Campos Eliseos ha estrenado la compañía dramática de Mimi Agullia la obra de Pirandello «Seis personajes en busca de autor». El éxito de la comedia ha sido definitivo. Los intérpretes de la producción del discutido autor italiano desempeñaron con mucho acierto sus difíciles papeles.

Se ha reunido el nuevo Consejo del Crédito de la Unión Minera, nombrando presidente al diputado provincial republicano don Ernesto Encoreca, quien al tomar posesión del cargo prometió hacer todo lo posible por que la quiebra del Banco no se resolviera únicamente con el dinero de la Diputación.

Ha estado aquí el compañero José García, de Madrid, habiendo cambiado impresiones con los compañeros de la Sociedad de Empleados Municipales sobre varios asuntos de la organización, particularmente en lo que afecta a la Federación Nacional y a su próximo Congreso.—LA LUCHA.

## Excursión deportiva obrera

EIBAR, 20.—El próximo domingo, día 23, se celebrará, si el estado atmosférico lo permite, en agosto, y en Eibar, aun no hemos conocido el verano—una excursión campestre a las cuevas de Udaia (Campazar), organizada por la Sociedad Deportiva de la Casa del Pueblo.

La salida se hará frente al domicilio social, a las seis y media de la mañana; después de comer al aire libre se bajará por la tarde a Mondragón, para regresar en el tren que llega a Eibar a las siete y media de la tarde.

Estas excursiones de la Deportiva, sanas, morales y educativas, tanto en el aspecto físico como en el pedagógico y esportivo, atraen a gran número de trabajadores que practican el deporte por excelencia, sin apasionamientos morbidos o «torbellinos», dentro de la más franca camaradería.

Pueden los compañeros que aprecien esta labor ampliamente cultural acudir a las listas con mayor frecuencia y en mayor número, aunque sólo fuera por dar una buena nota en este ambiente «ultra-deportivo» que nos rodea, evanesciendo en luchas y competencias estériles y comerciales lo más preciado de nuestra juventud.—E. G.

## El tranvía Irún-Fuenterrabía mata a un boyero

IRUN, 20.—Ayer, próximamente a las cinco y media de la tarde, ocurrió en la carretera de Irún-Fuenterrabía un desgraciado accidente.

El tranvía que hace el servicio de las dos localidades arriba mencionadas, conducido por Secundino Palacios Castro, arrolló al boyero Fermín Echeverría Peña, de cincuenta y ocho años de edad, y vecino de Fuenterrabía, que por las graves heridas sufridas falleció a los pocos instantes de tan lamentable suceso. El desgraciado deja siete hijos.

Según las referencias, el citado boyero iba conduciendo una carreta y se internó en la vía, creyéndose por esto que el accidente es casual.

El conductor de dicho tranvía ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado municipal de Fuenterrabía, que instruirá las consiguientes diligencias.—G. Lara.

## En la Casa del Pueblo

**REUNIONES PARA MAÑANA**  
En el salón teatro.—A las once de la noche, Conductores de Carruajes.  
En el salón grande.—A las nueve de la noche, Arte de Imprimir.  
En el salón pequeño.—A las nueve de la noche, Vinos y Licores.

## Información de sucesos

**Por coger golondrinas.**  
Luis Nieto Jiménez, de once años de edad, con domicilio en la calle de Antonio López, número 11, sufre quemaduras de pronóstico reservado, que se causó al tirar un alambre y tropezar éste con un cable eléctrico cuando se dedicaba a coger golondrinas, en la ribera del Manzanares.

**Enfermo grave.**  
En la Casa de Socorro del distrito de la Universidad, fué asistido de un ataque de hemiparesis Mauricio Ayuso Palomares, de treinta años, con domicilio en la carretera de Toledo, número 40.

En gravísimo estado fué trasladado al Hospital de la Princesa.

**Accidentes de trabajo.**  
Manuel López, de veintiséis años, sufre lesiones de pronóstico reservado, que se causó trabajando en el Canal de Isabel II.

## Notas de América

**Contra las noticias tendenciosas.**  
MEXICO, 21.—El subsecretario de Relaciones exteriores ha dicho que el Gobierno no está dispuesto a tolerar que ningún elemento extranjero traiga en territorio mejicano de alterar la tranquilidad con noticias tendenciosas.

En los círculos políticos se cree que esas declaraciones envuelven una amenaza de expulsión contra los correspondientes de los periódicos norteamericanos que se distinguen en sus campañas antimexicanistas. Agencia Americana.

**Solidaridad con el Gobierno de Alessandri.**  
SANTIAGO DE CHILE, 21.—La Asamblea general del partido democrático ha renovado por unanimidad el voto de solidaridad con el Gobierno del presidente Alessandri.—Agencia Americana.

**Desmintiendo una noticia.**  
SANTIAGO DE CHILE, 21.—El ministro de Hacienda ha hecho declaraciones desmintiendo que exista el propósito por parte del Gobierno de enviar a Londres los fondos de conversión.—Agencia Americana.

**Para la elección del futuro presidente.**  
RIO JANEIRO, 21.—Una Comisión especial, en la que toman parte el vicepresidente de la República, doctor Lúcio Coimbra; el vicepresidente del Senado, Antonio Acerezo; el presidente de la Cámara de diputados, Arnaldo Acerezo; el presidente de la Comisión de revisión de la Constitución, y el ponente general de la misma, diputados Augusto Vianna y Herculano de Freitas, se ha encargado de consultar la fórmula propuesta por el presidente del Estado de Minas Gerais, doctor Mello Vianna, para la elección del futuro presidente de la República.

El nuevo sistema preconizado por el señor Mello Vianna consiste en la constitución de una Convención de cinco representantes de las Municipalidades en cada Estado. Cada Convención estatal debería designar tres delegados para representar al Estado en la Convención nacional, que se reunirá en Rio Janeiro en 12 de septiembre próximo para elegir el presidente de la República.—Agencia Americana.

**Un banquete.**  
PARIS, 21.—El embajador del Brasil, señor Souza Dantas, ofreció ayer un almuerzo en honor del eminente diputado federal del Estado de Santa Catharina, señor Celso Baima, quien, en calidad de presidente de la Delegación de la Cámara de los diputados internacional parlamentaria del Comercio.

Entre los numerosos invitados se encontraban los señores Herriot, Barthou, De Monzie y casi toda la colonia brasileña.

El acto resultó brillantísimo, reinando la mayor cordialidad. Los comensales fueron en gran número.

El señor Celso Baima embarcará para Rio Janeiro el 22 del corriente, a bordo del «Massilia».—Agencia Americana.

**El plebiscito de Tacna y Arica.**  
SANTIAGO DE CHILE, 21.—La Comisión del plebiscito, creada por el presidente Coolidge para arreglar la cuestión de la distribución del territorio de Tacna y Arica, no tomará decisión ninguna respecto a la neutralización del distrito hasta que los técnicos que acompañan al general Pershing hayan presentado su informe.

La Comisión se ocupa actualmente de fijar la fecha en que podrá celebrarse el plebiscito.—Agencia Americana.

## Ultima hora

**LA CONFERENCIA DE ALGECIRAS.—NOTICIAS DEL ATAQUE AL PEÑÓN DE ALHUCEMAS**

El general Gómez Jordana manifestó a los periodistas que esta mañana, a las diez, llegó el mariscal Pétain a Algeciras y almorzó con el presidente del Directorio, y que después comenzó la conferencia entre ambos generales, y supone que luego conferenciará Primo de Rivera con Madrid.

Referente al ataque al peñón de Alhucemas, manifestó que el cañoneo terminó anoche a las nueve; que se reanudó hoy al amanecer y acabó a las ocho de la mañana.

Referente al ataque al Peñón de Alhucemas evacuados en el vapor «Canalejas».

A preguntas de un periodista referentes a las bajas, respondió que había entre ellas una muy sensible, la del comandante militar del Peñón, coronel Montero, que, según noticias recibidas, está herido gravemente.

Se preguntó si vendría el presidente y manifestó que suponía que sí; pero que dependía de la duración de la conferencia.

**Loed LA LUCHA DE CLASES, semanario socialista de Bilbao, Dirección: San Francisco, 9 y 11.**

## Interesante

Interesa a todos los trabajadores conocer los precios que por fin de momentos tiene establecidos la Cooperativa Socialista en su sección de Zapatería, Gravina, 16.

Zapatos de señora, desde ocho pesetas. Idem para niños, desde dos pesetas cincuenta céntimos.

Idem de caballero, desde doce pesetas. Botas de idem, desde quince pesetas. Alpargatas de señora, desde una peseta. Idem de niñas, desde setenta y cinco céntimos.

Gran surtido en alpargatas de circo, baratas. Compañeros: Antes de comprar el calzado, visitad vuestra Cooperativa.

## Espectáculos

**Funciones para mañana.**  
CENTRO.—A las seis y tres cuartos, Roetas de olor.—A las diez y media, Su desconcertada esposa.

MARTÍN.—A las seis y media, La feria de las mujeres y El regalo de boda.—A las diez y media, La feria de las mujeres y El aparato de Pura.

FUENCARRAL.—A las seis y media, Chateau Margaux y El carro del sol.—A las diez y media, Catalina.

FABRIN.—A las siete y media, La taza de té.—A las diez y media, La cara del ministro.—A las once y tres cuartos, La alasciana.

PAVON.—A las seis y tres cuartos y a las diez y media: Debut del famoso cantador villano Manuel Vallejo. Últimos días de Moreno... y Dora la Cordobesa.